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5SG96. 
Ujból eltünt egy év az idők végtelenjén: 

Nem sailnáljuk. Miért is tájna szivünk utána, 
amikor kevés örömet, de annál több megpró- : 
báltatást hozott szegény szenvedő zsidő né- 
pünkre. Ha visszagondolunk rá, akkor fájó 
bizsergést érzünk szivünk táján és kérdezzük 
önmagunktól és a Sorstól: miért? 
miért méri ránk ezt a sok sorscsapást a vég- 
zet? Miért szenved ez a tizenhatmitliónyi nép 
Szenved kétszeresen, szenved sokszorosan. 
Küzd és vivja a maga élet-halál harcát mint 
ember, aki a kenyérért harcol és szenved. Ez 
emberi sors, ez még a paradicsomi idők át- ; tépó mnünket Oradea városának tudós 
Ha, hogy Renyerúnker arcunk verejtékével fogad, csupán a főrabbi hangulatán látszik, kell megkeresnünk. 

De van ezenfelül valami, amit nem ér- 
tünk meg véges emberi ésszel. Miért is kell 
nekünk zsidóknak ezenfelül, mint zsidóknak 
a kinok keservét átélni, az élet minden vonat 
kozásában? Miért? Ez a kérdés jajdul fel 
bennünk és ezt kérdezzük már immáron év- 
ezredek óta. Miért kell nekünk annyit szen- 
vedni zsidóságunkért? Jöttek korok és em- 
berek és távoztak világokat uraló népek a 
történelem szinpadáról: volt az emberiségnek 
napsugaras élete is, voltak borus korok de 
bárhogyan és bármikor akármerre fordult az 
emberi társadalom sorsának kereke: a lé- 
nyeg egy volt számunkra mi mindenkor a 
szenvedések és a megkinzottak népe voltunk. 
Voltunk és vagyunk ma is. Sőt, a mai idők 
tájdalmasságukban tultesznek a legborzalma 
sabb korokon is. Az ahasvéri korokban vol- 
tak még csodák, voltak Mordechájok és Esz- 
terek, ma azonban a hitleri Németország őrült 
urainál vajjon hol lehet csodákra várni? A 
normális emberi élet sikjáról 
emberek kezébe került sokhelyütt az uralko- 
dási jogar és mi zsidók vagyunk első és leg 
szánandóbb páriái ennek a megkergült kor- be 

közöttünk lényegi ellentét, akár nincs. mé- 
gis testvérek vagyunk, hitünkben., fajunkban, 
s az örök zsidó jövőben való meggyőződé- A szenvedések és megpróbáltatások éve volt sünkben. 

ez. Nekünk zsidóknak ezek a napok, a meg- 
pihenésnek és a magunkbaszállásnak röpke 

szaknak. 
Boldog örömmel és megkönnyebbülés- 

sel mondunk bucsut az elmult 5695-ik évnek. 

napjai. - Meditálhatunk magunkban, hogy 
miért kell ennyit szenvednünk. Miért? Talán 
üneink miatt? Minek tagadjuk, vannak és 

szemben és sokat bünöztünk önmagank ellen 

ü 

sem okulunk ebből és mi magunk okozzuk a 
vegnagyobb szenvedéseket önmagunknak ak- 
or, amikor nem értjük meg egymást. Nem, 
1ogy nem értjük meg, hanem egyenesen mar 
mk, tépjük egymást a mindennapi élet ke- 
Byér/] arcaiban, az egyházi és társadalmi élet 
en is egyaránt. Mikor szünik meg ez már 
Végre? — kiáltjuk a „félelmes napok" reme- 
kŐő perceiben. Miért vagyunk csak ezekben a 
"apokban megilletődve és miért szorongat- 
ak most egymás kezét és elfeledjük, hogy 
Únnek az uj hétköznapok, amikor csak bard. 
Összejogással, kizárólag egymás istápo- 
sával tudnánk valamiképpen ia eltensulyoz- 

Vaijon 

életek és jövők felett döntődik el 
egyes ember sorsa s ugy hisszük, barát és eltávolodott., emb rsa s ugy 
ellenség, jóakaró és üldöző egy nagy össze- 

főrabbival folytattunk, 
övőről, a békességes hangulatról és a meg- 
értésről. 

voltak büneink! Sokat vétettünk az égiekkel 

.. 
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Fuchs Bemnjámnim, oradeai 
crabbi unmmepi üzemele 

Erdély zsidóságámalk 
A főrabbi ur nyilatkozik a belső egyenetlenségről, 
cnasszidizmusról és a németországi zsidóüldözésekről 

Három nappal vagyunk Ros-hasonoh 
előtt. Még nem érzik a hideg őszi fuvallat, 
künn nyári meleg van és abban a meghitt 
foliánsokkal telt dolgozószobában, ahol ben- 

főrabbija 

hogy a „félelmes napok" közvetlen küszö- 
bén vagyunk. 

Fuchs Benjámin főrabbi nem állot kész- 
séggel rendelkezésünkre, amikor tőle ünne- 
pi nyilatkozatot kértünk. Nem pedig azért, 
mert hiszen, a ,Népünk" körül olyan harcok 
és divergáló ellentétek léteznek, amelyek 
alig várják, hogy ujabb tápanyagot találja- 
nak abban is, ha Erdély legnagyobb hitköz- 
ségének, minden harcot és vitát kerülő főrab- 
bija, esetleg nyilatkozik lapunknak. Elhatá- 
roztuk. hogy nem is olyan témát ölelünk fel, 
amelyek a napi eseményekkel volnának kap- 
csolatban. De viszont, most ezekben az ünne- 
pélyes percekben és napokban, minden egyes 
igaz zsidónak felül kell emelkedni azon a hét 
köznapi hangulaton, amely annyira keserü- 
vé teszi az év legtöbb napját. Most mégis a 
„nagy napok" következnek, a megtérés és 
önmagunkbaszállás misztikus órál, amikor 

minden 

ogásban kell dokumentálják, legalább ezek- 
ben a napokban, hogy mi zsidók, akár van 

Ennek jegyében nagyon hisszük, hogy 
nem értik félre azt a beszélgetést, amelyet a 

a zsidó multról és 

Mi a véleménye a főrabbi urnak a kö- 
zöttünk duló ellentétekről? 

liába az égi jel, hogy mennyire hajszolnak, 
znek bennünket a környező népek, mi még- « 

— Legfőbb ideje volna, ha mindaz a ko- 

ni azokat a pörölycsapásokat, amelyeket a 
sors mér reánk. Csak a testvéri szeretet, csak 
a zsidóság nagy univerzális összefogása tud- 
ná enyhiteni a százmilliók üvöltésének csa- 
pásait, akik reánk csaholnak áés életünket, 
emberi méltóságunkat akarják elrabolni tő- 

Nem mondhatjuk nyugodt ggyőző- 
déssel, hogy valami csodát várunk az uj esz- 
tendőtől. Csodát nem várhatunk, mert a cso- 
da bennünk vant! Igen, bennünk zsidókban, 
mert hisszük, valljuk, szitárd hittel és meg- 
győződéssel, hogyha mi nem fogjuk ezymást 

molytalanság, amely elüli a zsidó közéletet, 
egyszer már megszünne és mindenki, a ma- 
gasabb életideáloknak megfelelően hinne és 
bizna abban, hogy a békés együttmüködés 
és egymás megbecsülése szolgálná legjobban 
a zsidóság ügyét. Komolyabbnak keli lenni 
már végre a hivattott vezetőknek és komo- 
lyabbnak kell lenni a zsidó, főlek a jiddis 
nyelvü saitónak is. Elsimitani az ellentéteket 
és nem fokozni, ez a legszebb és legnagy- 
szerűbb feladat, amelyet maga elé tüzhetnek 
akár a nagy közösségek vezetői, akár az 
egyes hitközségek élén állók. Talán ezek az 
ünnepi percek jobb belátásra fogják birni 
mindazokat, akiket ez érint és az eljövendő 
év a szeretet és megértés jegyében fog eilkö- 
vetkezni. 

— Mi a véleménye főrabbi urnak a chas- 
sidizmus térhóditásáról? , 

A ífőrabbi ur errevonatkozólag Igen ér- 
dekes és nagyon eredeti meglátásokról tett 
vallomást. 
— A chassidizmus a zsidóság demokra- 

tizálódásának jele. A rabbinizmus merev ke- 
retei között a nép egyszerü gyermeke, az 
„am hadrec" elnyomottnak, meg nem értett- 
nek, komoly tényezőnek nem vett elemnek 
érezte magát. De a chassidizmusban egyszer. 
re megtalálta önmaga „értékét". Ő is ülhe- 
tett a Talmud ismerőivel, együtt énekelhet 
és táncolhat velük, közéjük emelik és nem 
kérdik, mit tudsz és ki vagy, vagy mi voltál2 
Téstvérünk vagy a hivésben és a keresés 
nagy extázisában és ezért az egyszerű, elha- 
nyagolt zsidó, valóban ugy érezte, hogy meg 
találta azt, amit keresett. Összeforrt a többi- 
ekkel, otthon érezte és érzi magát közöttük 
és ha ennek a ténynek vannak árnyoldalai 
is, de ugyanakkor ténypontjai is léteznek. 
Arnyoldala az, hogy minden egyes legegy- 
szerübb zsidó is, a chassid körök befolyása 
révén ugy érzi, hogy neki joga, sőt kötelessé 
ge olyan dolgokba is beleavatkozni, amelyhes 
ml 

tépni, marni, ha összes életutainkon az igaz 
emberi magasabb etikát követiük, ha nyugodt 
máéltósággal fogjuk elviselni a reánkzudulé 
csapásokat, akkor a Sors keze is védőleg fog 
ja kiterjeszteni reánk áldásthozó két kezét. 
Akkor hisszük és reméljük, hogy a most kd- 
vetkező esztendő könnyebbé fogja tenni zsi- 
dó népünk életét és egy jobb és boldogabb 
korszak fog felvirradni reánk, a megpróbál- 
tatások sötét, szomoru éiszakája után. 

Ebben a hitben, télelemmel és egyben bi- zakodással kezdjük meg imáinkat és váriuk. 
a boldog zsidó jövő elkövetkezését! 



" NEPON 

különben semmi ijoga nem volna. Az a misz- 
tikus távolság. amely eleddig közte és az 
igazi tudósok között meg volt, deommlott és igy 
természetes velejárója ennek az érzésnek, 
hogy a „tudás" ma már nem az a magaslat, 
ahova „felnéz" az, aki a chassidizmus élet- 
felfogásába kapcsolódott bele. 

Nagy előnye viszont ennek - mondja a 
főrabbi ur – hogy az abszolut vallásos kör- 
nyezet, kitünő nevelő hatással van rájuk és 
gyermekeiket ugy igyekszenek nevelni, hogy 
azok már tudjanak tanulni is és valóban 

olyan tagjai legyenek a zsidó társadalomnak 
akik minden tekintetben értékállók. 

— Mi a véleménye főrabbi urnak. a né- 
metországi zsidóüldözésekkel kapcsolatban? 

Rettentő iragédiának tartom azt, hogy 
a tudomány eladta magát a pénznek, Ezzel 
az uj őrülettel, a fajteóriával olyan csapást 
zuditottak a világra, amelynek sulyos követ- 
kezményeit még sokáig érezni fogja, s saj- 
nos, most mert akut a baj, még jobban ér- 
zi. Fáj a szivern és ha rágondolok csak sir- 
hatnék, ha elgondolom, hogy sok százezernyi 
zsidő testvérünk ott él a német pokolban. Ott 
ahol nem hagyják őket élni, ahol elvesztet- 
ték polgárjogaikat, ott, ahol még élelmiszert 
sem adnak már nekik, drága pénzen se m A 
bojkott – sajnos - nem oldja meg a kér- 
dést, sőt még jobban ingerli őket az ellenál- 
Tásra. Viszont ezzel nem mondom azt, hogy 
szüntessük meg a poikottot. A baj sokkal 

sulyosabb, semhogy ilyen eszközökkel lehet- 
ne megoldani. Fáj, nagyon fdj a német zsádó 
keservesség, s mi mint egyházi vezetők nem 
tehetünk egyebet, minthogy imádkozunz a 
baij mielőbbi megszüntetése érdekében. Egy 
ima elmondását rendeltem el én is, amely 
különösen a németországi zsidők segitésére 
vonatkozik. Egy meglévő imát, amelyet be- 
iktatunk mostantól kezdve imarendünkbe, a- 
melyet eddig nem szoktunk mondani állan- 
dóan. A német faj-őrület azért a legtragiku- 
sabb, mert még a középkori üldőztetéseknél 
is szormorubb. Akkor vallási tanatizmus haj- 
totta ellenségeinket, de most tudományos mez 
be öltöztették az üldözés lényegét és e kép- 
telen teória szerint, bennünket, zsidókat, jó- 
formán emberszámba sem vesznek. 

időkre? 

- Most, az ünnepeken, áltatossággal és 
igazi Isten télelemmel végezzük imáinkat. Ne 
sablonosan és ne sziv nélkül, hanem fohász- 
kodjunk valamennyien, hogy a sok megpró- 
báltatásnak, amely bennünket zsidókat évez- 
redek óta ér és mindig tokozódik még, ahe- 
lyett, hogy enyhülne, végre meg is szünjék, 
Németországban és egyebütt is. 
az év áldásthozó, boldog és minden zsidó 
számára megelégedettséget hozó. Ezzel a fo- 
hászkodással forduljunk az Örökkévalóhoz 
és higyjünk abban rendületlenül, hogy a kö- 
vetkező esztendő a szenvedésektől bennünket 
valóban megváltó igazi boldog esztendő lesz. 

családoktól. 

— Főrabbi ur mit gondol az eliövendő 

Legyen ez 

Szombaton zárva ! 
Dus vá aszték mindenféle nemes szőrmékben. 

HAUER és STEIN 
Oradea, Piata 

Esküvők és egvéb alkalmakra evönvörű kivitelü fehér kebbet és bundát kölesőnzünk 

A legujabb horo, gkeresztes gonosztett 

1095, szeptember 27. 

Szombaton zárva ! 

szücs és szörme 
szaküzlet 
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Énbhalálra itélték 
a német zsidóságot 
Veszélyben forog Hitler élete 

Németország különböző részeiben ujabb 
terroraktusok volták a zsidó lakosság ellen. 
A nácik les gujabb akciója a zsidék kiéhez- 

tetésére rányul és ez olyan méreteket ölt 
már, ami komoly aggodalmakra ad okot A 
zsidő üzletek bojkottálása mellett a nem- 
zsidó kereskedők a legszükségesebb élelmi- 
cikkek kiszolgálását tagadják meg a zsidó 

A nemzeti szocialista lapok jelentései 
szerint több mint negyven városban roham- 
osztagos legények ellenőrzik az élelmiszer 
üzleteket vajjon kiszolgálják- -e zsidó vevői- 
ket. 

A prágai lapok azonban közlik 
hogy e városok száma sokkal nagyobb 
mint ahogy azt a nácik sajtója állitja. — 
Egyes városokban a zsidó lakosság hely- 
zete valósággal kétségbeejtő miután köny- 
nyen eshetnek a rémhirterjesztés vádja alá 
azok, akik más kerületekbe vándorolnak élel 
miszerszükségleteik beszerzésére és ha ez a 
vád elhangzik ellenük a legsulyosabb bünte- 
tésnek teszik ki magukat. 

Berlini zsidó körök, amelyek nemzmidék 
révén szereztek tudomást a vidéki zsidó la- 
kosság e kétsegboeejtő helyzetéről, élelmi- 
szereket tartalmazó csomagokat küldenek a 
avidéki nélkülözőknek. 

De Berlinben is érezhető már az élel- 
miszerbojkott hatása. A zsidó élelmiszerüz- 

letek egyre nehezebben tudják beszerezni 
áruszükézleteiket- 

A Zsidő távirati iroda mértékadó berli- 
ni körökből szerzett információk alapja 
irja, hogy a nemzeti szocialissa kormány 
öt uj törvényt készit elő, amelyek a zsidók 
további izolálására és gazdasági téren való 
elnyomására irányulnak. A törvény többek 
között a zsidók vágyonának állandó ellen- 
őrzése alá helyezését irja elő. 

A készülő ui zsidótörvény öt szakasza 

a következőket tartalmazza: 
1. Kermánybiztost és igazgatóságot ne 

Ha egyszer nálunk vás 
sárol, Ön is állandó 
vevőnk marad, mertdus 
választékban raktárunk 
minden egyes darabját 

rendkívüli olcsón 
árusitjuk, 

8- 

árulunk 
olcsón: ? 

a gyáraktól beérkezett óriási mennyisés ű legtiabb dvatu szőveteket 

Tesfvérek 

POSZTÓ 
áruháza ORADEA, Str A laacu 1. 

merí 

törvényszékek küszöbének átlépését, 

feldolgozott eseteket csak árja ügyvéd kép 

hanem maga a biróság fogja kinevezni. 

Hitler ellen az. hogy Hitlert állandó merény 

A dublőz megdöbbentően hasonlit Hitlerre 

tetni a vezérkancellártól. 

! sikerült felderiteni. 

veznek ki az összes zsidó kezekben levő la- 
kóházak és telkek ellenőrzésére. 
2a. Kötelezik a bankokat, hogy minden 

esétben, amikor zsidó betétes 1500 márkán 
felüli összeget vesz ki a bankból, közöljék 
ezt a hatóságokkal. 

3. Megtiltják a zsidó orvosoknak, akik 
még magánprakszist folytatnak, hogy haja- 
don árja nőket kezeljenek. 

4 Zsidó orvos csak akkor kezelhet férj- 
rél levő árja nőt ha a páciens férjének irás 
beli jóváhagyását mutatja fel, hogy nincs 
kifogása az ellen, hogy feleségét zsidó or- 
vos Kezelje. 

5. Azon ügyvédeknek is megtiltják a 
akik- 

kalapkűülönlegességek 
megérkeztek 

HoLLOS 
uridivat és angol férli- 

szabóságába- 

ORADEA, BUL. REG FERDINAND 
–- Telefon 117. - 

nek az árjaparagrafus kivételes vvr 
megengedi, hogy mint volt fronthacosok - 
ügyvédi prakszist folytassanak, Az általuk 

viselheti a biróság előtt. Az ilyen árja josi 
képviselőket azonban nem a zsidő üagy 

Rendkivül ellemző azonban a németor- 
szági viszonyokra és a tömegek fokozódó 
elkeseredésére a horogkeresztes uralom 

letektől féltik. 
A párisi Ekxcelsior értesülése szerint 

Hitler környezete ugy védi a vezérkancel 
lárt az esetleges merénylet elől, hogy 4a 
Führer tökéletes hasonmását alkalmazták- 

és csak a beavatottak tudják megkülönböz 

A dublőz alkalmazását a berehtesgad 
ni lakozok leplezték le, akik Hitlert ugyan 
abban az tdőben egyszerre két helyen 
látták. 

- Meggyikoltak egy hémot-zsidé kolo- 
nistát Palesztinában, Jeruzsálem. A Ti 

tó közelében lévő Tabiga kolonián Kno 
német zsidó kolonistát egy arab beduld 
meggyilkolta. A gyilkost a rendőrség azon 
nal a tett elkövetése után őrizetbe vette A 
gyilkossá. okát a rendőrségnek még ne
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pogámyság kulnasza 
mmindemnmfelé 

Nem is kell hivőnek lenni és nem is 
kéges „bigottnak" lenni, sőt zsidónak 
kell okvetlenül lenni, hanem lehet valaki 

b keresztény is, hogy mégis megdöbben- 
a pogányságnak attól a kultuszától, a- 
y elönti ezt a barbár világot. Mostanig 
ideges borzongással olvastuk és hallot- 
hogy Németországban napról-napra job 

szaporodik a pogányok száma, akik tel 
mértékben elvetik az Uj Testamentumot 

g nem hisznek csak az ősi pogányság 
jében. Beteges tünet ez, amit nem is hit- 
volna sohasem. Nem hittük volna, hogy 
ereszténység alapvető dogmái, amelyek 
égtelenül zsidó eredetüek, szintén a „meg 
s tárgyai lesznek a modern emberiség 
ben. Objektive megállapithatjuk, hogy ez 
kány kultusz sokkal szomorubb, midt 
iul a szovjet vallás-ellenessége, Sokkal 
döbbentőbb, mert a tagadásból, lehet 
idővel egy merész lendülettel — hivés 

pe amikor a régi szereteten alapuló val- 
elyébe egy uj vallást hirdetnek, amely 
ülöletet emeli a legmagasabb emberi jó 
esztáljára, ez nagyon, de nagyon szo- 

Ez történik most Németországban és haj 
sztő részleteket közölnek napounta a né- 
lapok azokról a szektákról, amelyek sza 
dnak naponta és éjszakai ,„istentiszte- 
en" hódolnak a régi pogány bálványok- 

Sajnos ez az epidémia nem áll meg a né 

met határnál sem. Alig néhány nappal ezelőtt 
a romániai rendőrség megállapitotta, hogy 
szászok lakta helyeken, titkos éjszakai ösz- 
szejöveteleken uj szekta hódol az uj őrület- 
nek és szolgai módon követi azokat a rom- 
boló, minden józanságot meghazudtoló és ta- 
gadó formákat, amelyeknek klisséit Német- 
országban, vagyis szabatosabban, a Harma- 
dik Birodalomban agyaltak ki, beteg ideg- 
zetü, furcsa ösztönü emberek. 

De hirek jönnek az ókirályságból is. Ez 
— ha lehet - ezek még megdöbbnetőbbek. 
Mert itt már nem is németekről van szó. Ha- 
nem románokról. 

Illetőleg legyünk itt is szabatosabbak. 
Nem a románok. hanem a román antisze- 
miták machinációja ez. Azt akarják, hogy a 
görögkeleti egyház rituáléiból rekesszék ki 
az ótestamentumbeli vonatkozásokat. De ez 
lépten-nyomon elhárithatatlan akadályokba 
ütközik, mert ha ezt valóban akarnák, ugy 
rájönnének arra, hogy át kellene alakitani az 
egész ortodox keresztény litugriát is. Hogy 
csak egyetlen példát emlitsünk: a görögke- 

leti esketési szertartásnál, a pap ezeket mond 
ja az uj párnak: „Te vőlegény, légy dicső, 
mint Ábrahám, erős, mint Izsák és szaporodj 
mint Jákob és te menyasszony légy dicső, 
mint Sára, vidám mint Rebeka és sokasodj 
mint Ráchel." 

Vajjon hogyan lehet ezt kiküszöbölni; 
kérdezzük? Évezredes hitet, megszokást, 
vérré vált világnézetet, akarnak az uj refor- 
merek megváltoztatni? Hogyan? Valahogy 
igy talán: Te vőlegény légy dicső, mint Hit- 
ler, erős, mint Göbbels, szaporodi, mint a 
német fegyverek; és te menyasszony légy 
dicső. mint Göring és vidám, egy részeg ro- 
hamosztagos és sokasodj, mínt Roehm.. Igy 
is legyen... 

m Asch: : 

lehiel rabbi 
halála 

Hérkezett az engesztelés napja. Jehiel 
ágyában feküdt, imaköpenyébe burkol- 
iz imaházba vezető ajtó nyitva volt, 
hallja az istentiszteletet. 

Megkisérelte, erőtlenül hanyatlott vissza 
Mra. De midőn ahhoz az imához értek, 
et hajdanában a főpap mondott el a 
Memi templom szentélyében, emberfe- eővel fölkelt az ágyból, szolgáját hiv- 
Megparancsolta neki, hogy mosdassa 
S öltöztesse föl. Ereje visszatért, mint- 
" történt volna. 
egüzente az előimádkozónak, hogy 
akkor kezdje meg az imát, ha ő, Jehiel H lesz. Azután megparancsolta szolgá- 
NOgy hozza el imapolcának fiókjából 
Tákot, amelyben annyiszor vitte hi- 
könyörgéseit a könyörületesség kapu- 

mzekután mindenkit kiküldött szobá- 
Még Ezrieit is és jelt adott az ima 
szdésére. 
Káár lángnyelvekkel itta fel Jehtel élet: 

izzott, mint a tüzes acél és a ru- 

egész teste mintha levegőben le- 
m 

kizet, utoljára szolgálja az Urat és 
egpesolódjék az istenséghez, erőt 

et. Ereje már- 
Ta fogytán volt, hogy ülni se tudott: 

öntudatának utolsó cseppjeit. Kes- 

ztül is ugy égetett, mint a tüz. Lá- 

na. De az a hatalmas vágy, hogy 

KI 

kodva, meg tudjon állni a lábán. De az asz- 
tal maga is forró lánggá vált hamarosan 
és vele együtt lebegett az ürben. A benne 
lángoló hőség megolvasztotta egész öntuda- 

tát. Csak egy gondolata maradt.: nem sza- 
bad elengednie a zsákot, mert valami na- 
gyon fontosat visz benne, értékes kincseket, 
amelyeket reá biztak, tehát ő felelős értük! 
lgy kezdődött benne a tudatos a tudatalatti- 
val, mint szél a nappal, amikor őszi viharok 
idején a nyár összetalálkozik a télel. És kü- 
lönös: a hőség, amelyet érzett, nem melegi- 
tette; jeges szél borzongatta, egész teste re- 
megetrt a hidegtől. 

Egyszerre csak ugy érzi, hogy hóbori- 
totta rengeteg térség közepén áll. Vállán ba- 
tyut cipel, anyja odahaza betegen fekszik és ő élelemmel megrakodva igyekszik haza- felé. A hóvihar minden csontját átjárja, le- 
tépi testéről a könnyü kabátot. lekapta fe- 
jéről a sapkát. Azután eltünik a hó és az ég cserepei hevernek Jehiel lábai előtt. Ezekből a cserepekből szörnyü üvöltések közepette 
hatalmas szél fuj. Az ég mérhetetlen hótő- megei lepleződnek le szemei előtt- valóban 
látja őket. Olyanok, mint a fagyott tüz: ma- 
ga a hó is szinte lángol. 
— Lehetséges, hogy megfagy a tüz? — 

kérdezi magát Jehiel és fölébred. 
A nyitott ajtón keresztül hallja az elő- 

imádkozó hangját: 

... És a főpapok és a nép a templom 
udvarán álltak. És amint meghallották a fő- pap aikáról tisztaságban és szentségben el- 
szállani Isten tiszteletremáéltó és félelmes ne- 
vét, arcra borultak és igy szóltak: — Dicsér hogy az asztal szélébe jogódz- tessék az Ő királyságának hatalma most és 

Milyem a muexikói 
xzsidók helyzere? 

Nekünk zsidóknak nagyon messzire kell 
lásson a szemünk, Egyszerre kell „mesz- 
szilátók,, legyünk és „közellátók". Mert lát- 
nunk kell és éreznünk, ha valahol a Sárga- 
tenger partján baj van zsidó tesvéreinkkel, 
de nem hagyhat hidegen az sem bennünket, 
ha mexikói testvéreinkről hallunk hirt. Meg 
kell lássuk azt, ha valamelyik kis erdélyi, 
vagy ruszin faluban baj van velünk, de a' 
távoli horizontokat is át kell fogja szemünk 
és főleg-fel kell fogja szivünk érzékeny mem 
bránja. 

Most Mexikóról legyen szó. Mexikóról, 
az aztékek kincses birodalmáról, ahol jelen-, 
leg harmincezer zsidó lakik. Ezek a zsidók! 
már beleélték magukat az ottani viszonyok- 
ba és anyagi helyzetük elég kielégitő. Van 
két zsidő népbankuk és vagy husz szövet- 
kezetük, amelyek foglalkozásuk szerint tö- 
möritik egybe a zsidékat. A kulturális éle- 

mindőrökkér" 
Csak most érfette meg Jehiel tfeljesen, 

hogy voltaképpen hol van: istentiszteleten a 
jeruzsálemi templomban. Ime, itt a főpap, 
fehér ornátusban: öltözete az ég apró da- 
rabkáiból áll, fagyott tüzből, örök hóból! Igy 
lépdel istentiszteletre a szentek szentjébe. 
— De hiszen akkor meg kell hajolnom, 

a földre kell borulnom! — jut eszébe Jehi-, 
elnek. Megteszi, de a föld oly mély, oly 
messze van, hogy nem éri el! Végre arcra 
bukik, arca megérinti az ég darabkáit, bele- 
hullik a hideg tüzbe, az örök hóba: ez a 
templom előtere! Ezernyi lélek tolong itt, 
akárcsak Sinai hegyénél, amikor Izrael a 
Tant kapta Istentől. „Ez jó előjel" suhan át 
Jehiel fején. „Isten meg fogja bocsátani bü- 
neinket, mert nagyon sok havat látok!" Igy 
még utoljára is mélységes emberi örömet 
érez. 

De hamarosan ujból jeges szél borzon- 
gatja végig testét, tüzes harapófogókkal nyul 
va felé. Jehiel már nem is érzi tagjait, lelke 
már elvált testi énjétől és a gondolat szár- 
nyain bárhová eljut. De még mindig ott áll 
a végtelen hómezőn, egészen egyedül. A 
templomból kiszürődő ének egyre távalabb- 
ról hangzik, nagy messzeségből hall Jehiel 
gyengén elszálló hangot: ,.. és a főpapok 
és a nép..." — most már egészen egyedül 
van a végtelenségben. ljból batyujáért ag- 
gódik: „Hol is van vajjon a zsák? Hogy menjek haza anyámhoz nélküle? Hiszen ab- 
ban viszem a zsidók imáit, reám bizták őket, 
hogy vigyem haza anyámnak!" Eltöké- 
li, hogy nem hagyja el a zsákot a legheve- sebb viharban sem, megküzd a. agéllel és 
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tük is megfelelően Szervezett és népi alapok- 
ra helyezkedett. Nemrégiben rakták le egy 
zsidó iskola alapkövelt, amelyet már a jövő 
csetendőben megfelelő osztályokkal bővite- 
mek és már megkapta a nyilvánossági jogot 
is. Az oktatás nyelve a spanyol, de jiddisül 
és héberül is tanitanak benne. A mekikói 
zsidóknak van állandó szinházuk is. Tiz zsi- 
dó iró él ott és egyetlen zsidó ujság is még- 
jelenik a „Der Weg." 

Jelenleg teljes bevándorlási tilalom van 
és még az ottlakó zsidóknak is nehéz, hogy 
hozzátartozóikat bevigyék az országba. Re- 
mélik hogy rövidesen uj bevándorlási törvény 
lép életbe, mely enyhitéseket log tartalmaz- 
ni. Az antiszemita „aranyingesek" propa- 
gandája elég erős, akiknek az élén Rodri- 
(uez volt elnök áll. A zsidó lakosságnak 
azonban a jelenlegi emökhöz megfelelő bi- 
Zalma van és biznak abban, hogy Cardenas 
elnök megvédi őket, minden esetleges táma- 
dástól, amely az „aranyingesek" részéről 
esetleg fenyegetné őket. 

A mémelek „szomoru 
helyzefe" HKitvámiábamnm 
és a mémet zsidók 

jogfosztása 

A nürnbergi ,szinházi eseményre" ismét 
vissza kell térjünk. Vissza azért mert nem 
ldehet ugy egykönnyen napirendre térni afe- 
ldett, hogy miképpen öltek meg beteg agyu, 
sexuálisan abberált, szadista birodalmi kép- 
viselők" ötszázezer embert lelkileg és mi- 
gyen emberfeletti gunnyal és gonoszsággal 
tettek lehetetlenné ötszázezernyi külturem- 

minden erejével azon lesz, hogy a vállán vitt 
batyuval együtt célhoz érjen. 

A vihar egyre fokozódik. Valóságos 
ciklon kerekedett, a rengeteg iehér hó ugy 

közeledett feléje, mint egy hatalmas hullám, 
hogy elnyelje. Jehielnek nincs már ereje. 
Mozdulatlanul fekszik a havon. A vihar ugy 
veszi körül, mint éhes farkasok csordája, az 
ordasok szét akarják tépni — és oly hosszu 
még az ut hazáig! „O, Uram, 
honnan jön vajjon a segitség? néz körül két- 
ségbeesetten. Es ekkor, a tobzódó hőviharból 
kilép valaki és feléje közeledik. Ki az ott/ 
Jehiel szeme már zavaros. Ki lehet vajjon?.. 

Egy feketébe burkolt alak közeledik a 
hómezőn, járása oly könnyü, hogy alíg érin- 
ti a havat. Ismerősnek tetszik neki, látta 
már valamikor: „Nem Matronitha ez, akiről 
a szent Sohar azt mondja, hogy a jámborok 
lelkét hazaviszi atyjukhoz? De hiszen akkor 
le kell borumom előttel — és leroskad. 
alaki kézentogta, iölemelte és magával 
vitte.. 

Ügy találták a tóraszekrény előtt, ar- 
cán fekve. Keze görcsösen markolta a zsá- 
kot. A lélek még nem hagyta el testét. Min- 
den erejét megfeszitette, hogy ne haljon meg 
az engesztelőnapi záróima előtt, 

még magával vihesse hivei kéréseit. 
Lefektették az ágyára. Arcaá nyugodt 

volt és ugy világitott, mint a láng, nagy sze- 
mei tágranyiltak. Egész lényéből valami föl- 
döntuli tökéletesség sugárzott. Nem látszott 
rajta halálküzdelem, valahová messze nézett, 
egy másik világba. Vonásai se szenvedést, 
se örömet nem fcjeztek ki, csak válami nagy 
megtisztulás és komoly csodálkozás látszott 

árhelyezve 

TSmpzictába a 

bert, csak azért, mert a szerencsétlenek zsi- 

nyomás" ellen. 

lágsajtó" embertelen 

ler mondotta és a törvények bizonyitják, 

rosan jogos volt. 

előimádkozóval együtt, még egyszer az em- 

dülvalóságát. „Egyetlen 
TVégtelen és nincs befejezés az Ő vége szá- 

Teremtőm, 

egyszer: 

gül egyszer: 
Örökkévaló Király volt az Örökkévaló Király 

megíujták a kos szarvából készült kürtöt, 
anmak jeléül, hogy ősapáink, Ábrahám, Izsák 
és Jákob pásztorok voltak, annak jeléül és 
annak emlékére, hogy Ábrahám az Urral szö 
vetséget kötött az oltár előtt. 

ugyhogy y 
és a halottak örökre életre kelnek sirjukból. 

Bul. Reg. Ferd. 10 

dóknak születtek. 
És a nürnbergi szinház" egynéhány pá- 

holyában diplomaták ültek. Küliöldi hatalmak 
képviselői. Nem voltak ott sokan, a nagyha- 
talmak reprezentáns nagykövetei hiányoztak 
de mégis voltak néhányan. Hallgatták Hitler 
bombasztikus szólamait és végignézték, a- 
mint „egyhangulag" megszavazták a zsidó- 
ellenes törvényeket. A zsidók polgárjogainak 
halálos itéletét némán hallgatták végig. De 
mit is tehettek volna egyebet? Hallgattak s 
csak akkor döbbentek meg, amikor ugyanaz 
a Hitler, aki saját országának félmillió pol- 
gárát meggyalázta, felemelte tiltakozását a 
litvániai németség elnyomása ellen. 
panasz — Hitler szerint — olyan következ- 
ményekkel járhat, amely idővel kellemetlen 
lehet a Népszövetségre. Tehát az egyik perc- 
ben gyülölet és jogfosztás a zsidók ellen, a 
németül beszélő és sokszor németül érző ál- 
lampolgárok ellen, utáha tiltakozás az „el- 

A diplotnaták, akik ezt végizhallgatták 
és a gondolkozó milliók, akik a zsidók által 
feltalált Herz-hullámokon keresztül hallották 
a rádlóban, meg kellett döbbenjenek, eme il- 
fogikus és fejetetejére állitott népbolonditá- 
son. Hát már nincsen logika? Hát már meg- 
szünt a józan ész urahna az emberiség fe- 
lett? Eddig még lehetett a német kormányko- 
röknek tiltakozni az ellen, hogy a „zsidó vi- 

jogtosztásról beszélt. 
De most már nem lehet tagadni. Hiszen Hit- 

hogy minden hiradás, minden támadás, a- 
mely a német barbarizmust illette százszo- 

rajtuk. Igy feküdt a záróima kezdetéig. 
Akkor állt be a haláltusa. Az idegen ván 

dorok nyomban láncot képeztek ágya körül 
és senkit sem engedtek közelébe. Köntösbe 
és imakönyvbe burkolva, az imaházban álló 

lékezetébe idézték a haldoklónak Isten egye- 

mára. Ő az eleje mind annak, ami teremtett 
és kezdetének nincs kezdetfe." : 
Amikor sötétedni kezdett, elmondták 

„Halljad fzrael, az Örökkévaló, a 
mi Istenünk, az Örökkévaló egyetlenegy." 
Azután háromszor: „Dicsértessék az Ő kiz 
rályságának hatalma most és mindörökké." 
Majd hétszer: „Az örökkévaló az Isten!" Vé 

„Az Örökkévaló Király, az 

lesz most és mindörökkél!" 
Amikor az első csillag feltünt az égen, 

És annak a 
napnak emlékére, amikor az Isten fölkentje 
föl Tog kelni, hogy tfőszabaditsa a világot 

Az engesztelés napja végetért és Rabbi 
Reb Jehiel nem volt már az élők sorában. 
És ugy beszéltek róla, mint valamikor He- 
noch caddikról: „Nincs itt, Isten magához 
vette." 

zudta, hogy ezentul a zsidők leketőséget 
jálnak, hogy saját népi életüket kiéljék, () 

Ez a 

ENsEeSs: pETA 

pot belivták a legfelsőbb gyülekezetbe é és 

Ő és felfoghatatlan. 

szer dobják ki a koporsóból, mindenk 

vétkeimért!" Ezenkivül azt 

tartozói. Rájuk hagyta ingeit és ágyneml 

Egész éjjel robogtak a kocsik, mert mi- 
hamar elterjedt az esztő hir: .A szent na- 1 ledjék feléje, mert Ezriel becsülefes: 

Mondott Hitler még egyebet is. Azt 

területén tehetik ezt meg további életükn 
amelyet sehol másutt nem kaphatnak m 
csak a Rajnától az osztrák határig. Igen m 
is tehetnék, ha nem állitanának elibük 
liónyi akadályt. Ha nem lesnének rájuk 
noszan és orvul a mindenre kész SÁ. leg 
nyek, akik naponta igyekeznek majd tetég 
a jogtalanságot, igyekszenek gazdaságij 
végleg tönkretenni a német zsidóságot és 
kell rettentően igaztalan vádakkal illet 
mint tömeget és mint egyéneket egyarán 

Akárhogy iS bármennyire igyekszen 
azonban Hitlerék a sárga földig megalá 

mik 

Ver. 
a m 

lágy 
dasi 
gól 
tott 
lett, 
han 

és emberi méltóságukban meggyalázni a d vol 
dóságot, végeredrnényben a szégyen telje ja , 
rájuk hárul majd. Mert micsoda nép az, ba : 
mely hatvan milliós tömegeit arra igyeks és 
beállitani, hogy félmilliónyi védtelen embe EM 
veti rá magát. Félmillió szerencsétlen emb! 
re, akik közül százezernyi szerencsét 
gyermek és politikával sohasem foglalk 
nő van. Egy ilyen többség önmaga fej 
hozza a szégyent, amikor egy olyan t 
ratot folytat, amely a legszomorubb és leg 
tétebb lapja lesz századunk történe Imnének 

szükségletét s szerezze: ! 
bizalommal k 

oszn Bnünr 
posztónagyáruházában 

Oradea, Piata Regina Maria 

Leztinomabb minőségek! 1. 
Legolcsóbb árak 

mult az engesztelés napjával együtt." 
megindult az áradat az egész környék! 
mert a „zsoltárost mindenütt ismerték 
tisztelték. Aki még éjszaka elérhette a 
rost, ugyancsak sietett, mert tudták, hog) 
temetés hamarosan meglesz. És akik el 
tek, igazi gyászoló gyülekezetet alkot 
ők voltak a rabbi legközelebbi hozzátarto 
Ő értük élt. 

Másnap reggel megrekedtek a kocsi 
városban és az utca csak ugy feketéllet 
sok embertől. De senki sem sirt, senki H 
gyászolt. Mert a rabbi, reb Jehiel megha 
ta végrendeletében, hogy senki ne sirjon, 
gyászoljon a sirjánál, ne is mondjanak s 
szónoklatokat, ellenben a vallás előirta 
töztetés alatt üljenek össze az imaházba a 

mondjanak zsoltárokat. 
: mel 

Kégrendeletében mindenkitől bocsábd has 
kért a rabbi, akit tudtán kivül esetleg mat 
bántott, vagy akivel szemben igazságta ták 
volt; bocsássanak meg neki éppugy, tás 
ahogy ő tiszta szivből megbocsát minőss 
kinek. Azután meghagyta, hogy felemét. Ti 

szávakkal: éért, pünbocsál 
is e iredő 

hogy koporsóját elsősorban a szegények 
vessék, mert azok voltak legközelebbi h 

„Lelkem üdvé 

ruháit ellenben öreg szolgájára reb dei 
re. Meghagyta, hogy házának beren 
adják el és a befolyó összegből helyezt 
öreg szolgáját méltó módon az aggok k M 
ban. Mindenki szeretettel és tisztelettel
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Ahol fakéregből sütik a kenveret... 

ÉEz a ruszin vidék már akkor tele volt 
mérhetetlen fájdalmakkal, szenvedésekkel, a 

mikor a világ még a , béke aranykorát" élte. 

a nyomor, munkanélküliség és gazdasági vi- 
fágválság még nem volt valóság, csak gaz- 
daságtani szakkifejezés. Verchovina nyomor 
gói már évtizedekkel ezelőtt kenyérért kiál- 
fottak.. És azóta az egész világ Verchovina 
lett, Verchovina pedig még mélyebbre zu- 
nant. hogy betartsa továbbra is a tisztes tá- 
volságot. Ruszinszkónak ez a szomoru sáv- 
ja a nyomor olyan mélységeit süriti magá- 
ba, amely már megcsufol minden fantáziát 
és gunyt üz még azzal a szóval is, hogy 
FMBER.. 

Lieber Herr, ech, chab noch hájnt gur- 
nist gegessen" 

Ez az ismerős refrén köszönti az embert 
már Chuston is, ahová már eljut Verchovina 
riadt életének előszele. Apró, rongyokba bur- 
kolt, pajeszos gyermekek nyujtják felénk ke- 
züket. akikre csak rá kell nézni és látszik, 
hogy igazat mondanak. Szinte lehetetlen vé- 
giggondolni, hogy egyszer ezek az ember- 
palánták meg fognak nőni, hogy az ucca gyé 
ren hulló alamizsnái férfivé érleli őket. És 
ha igen? Ha sikerül? Ha már megnőnek, mi ! 
vár akkor rájuk.. Menjünk végig Ver- 
chovina akármelyik faluján, nyissunk be 
akármelyik lakásának ajtaján, ugyanazt 
látjuk mindenütt: vergődés.. 

A visszavágyott rmult. 

Az idősebb generáció még élénken em- 
lékszik a háboru előtti hirhedt Egan-féle 
kormány-kirendeltség munkájára, amely ar- 
ra lett volna hivatva, hogy orvosolja a ver- 

nak a munmkája is a régi módszer szerint 
folyt le. Ha nem tudtak segiteni, illetve nem 
akartak áldozatot hozni a szegénység enyhi- 

Házát a hitközségre hagyta azzal, hogy is- 
kola legyen belőle a község fiatalsága szá- 
mára. 

A rabbi utolsó akaratát nem hajtották 
tljesen végre. Nem dobták ki tetemét hét- 
szer a koporsóból, ahogy ő kivánta. A kis 

cipész, akit eddig mindenki csendes és sze- 
rény embernek ismert, nagyon hevesen el- 
knezte: „Megtiltom! A törvény értelmében 
az ember nem csinálhat magából gonoszte- 
vőt és mi mindnyájan tanuid vagyunk rab- 
bi Jehiel, hogy igaz ember vagy." 

ggy azután az idegenek a rabbi tetemét 
a zsidó szokásoknak megfelelően hét szalma 
kötegre fektették a földre és gyetryát gyuj- 
tottak feje fölött. De nem fekete kendővel 
teritették le, mint általában szokás. hanem 
Mját palástjával. Mert nem akarták, hogy 

a 0 olyasvalami érintse testét, ami nem volt az 
övé. 

A holttestet uj deszkára fektették, a- 
lyet az éjszaka lolyamán gyalultak, mert 

asználatlannak kellett lennie és megmos- 
atták a halottat. Közben hangosan kiáltot- 
ták: „Tiszta! Tiszta! Tiszta!" Amikor a kiál 
tásokat az imaházban meghallották. az ott 
„az uccán tolongó nép is velük kiáltott: 
"liszta! Tiszta! Tiszta!" 

Azután ráadták a halottas ruhát, ame- 
Wt a zsoltárosegylet szabótagjai uj vászon- 
k varrtak, zsoltármormolás közben, majd 

urkolták köntösébe és imaköpenyébe, A 
oborsót abból az asztalból gyalulták. amely 
él annyi ideig ült. tanitott és étkezett. Mert 
az asztal volt Jehiel oltára. A koporsó 

"onban csak egy alsó és két oldalsó desz- 

Verchovina már akkor fogalom volt, amikor 

chovinai égő sebeket. De ennek a bizottság- 

tésére, az elkeseredett szegénységnek bün- 

Uégia Uerchovindn, - 
azsidó szenuedeések nyormádban 

bakot teremtettek: Mindennek a zsidók az 
okait! Kenyeret ugyan nem adhattak, de egy 
kis cirkuszt azt szivesen. Hadd vérezzenek 
el a zsidók a porondon. És elvéreztek. Az 
ruszin nincstelent nem segitették ugyan fel, 
de sikerült a zsidókat is arra az állati szin- 
vonalra sülyeszteni, mint arnelyben a türel- 
mes ruszin sinylődött. 
– „Oh azok az idők!" — sóhajtja egy 

megrokkant aggastyán, aki azonban nem 
több negyvenévesnél. - „Amikor még ifiu 
voltam" — folytatja jiddisül — asztalunkon 
mindennapos volt a krumpli, máléliszt, ká- 
poszta és paszuly. Volt idő, amikor még kecs 
ketej is került a bögrébe. És ha eljött a sab- 
besz, a módosabbak még heringet is tudtak 
szerezni asztalukra - és higyje el — mein 
Herr – hogy talán még hust is..." 

Minthogy nem csóválom hitetlenül a fe- 
jemet és elhiszem az öreg „fantasztikus" me 
séit, tovább beszél: 

„...Volt idő uram, hogy buza, vagy rozs- 
kenyeret is be tudtunk szerezni szombatra.." 

Az aggstyán arcán apró könnycseppek 
hullanak le. Talán a szemei rosszak, talán ! 
az emlékezés inditotta meg ennyire. 

A világ urai. 
Hirtelen az jut eszünkbe, hogy vajjon 

tudják-e ezek a meggyötört zsidó páriák, 
hogy Hitler, Gajda, Cuza és a többiek. őket, 

bennünket. zsidókat tartanak a világ urainak 
és elnyomóinak. Őt, Helmovits Sulemet, a- 
kinek könnyek szöknek fáradt szemeibe, ha 
az elmult idők heringjére gondol. 

Megkérdezzük tőle: - „Teudja-e reb 
Heimovits, hogy az antiszemiták azt áltitják 
hogy a zsidók uarlják a földi javakat és mi 
vagyunk a világ arai?.." 

Az aggastyán fátyolos szemeit ránk 
emeli és tekintete érthetetlenü mered felénk. 
Hosszu ideig tart, mig megérti kérdésünket 
Aztán csak ennyit mond: 

kából állt. Belefektették a holttestet és lete- 
ritették fehér atlaszköpenyével, amelyben 
oy sokszor üdvözölte a szombatot. Átvitték 
az imaházba, ahol az egész gyülekezet, hely- 
beliek, mint idegenek zsoltárokat olvastak. 
És hogy senki ne érhessen hozzá a kopor- 
sóhoz, aki nem tiszta és nem méltó rá, az 
idegen vándorok sürü láncot képeztek körü- 
lötte és senkit sem engedtek közelébe. 

Felemelték a koporsót és hétszer körül- 
járták vele a tóraszekrényt. közben elénekel- 
ték azt a dalt, amelyet a vezeklés szombat- 
ját, étkezésnél énekeltek: „Örvendeztem, mi- 
dán, hirül hozták, hogy beköltözünk Isten há- 

Amidőn a nép, amelyért Jehiel annyit 
tett, meglátta a koporsót a halottal, hangos 
sirás és jajveszékelés keletkezett: „Kire 
hagysz bennünket rabbi?" De az ismeretlen 
kis cipész felkiáltott: 
— Hát szabad sirni, amikor a tóraszek- 

rényt járjuk körül? 

Erre elszégyelték magukat és abbahagy- 
ták a sirást. 

A vándorok fölemelték a koporsót és 
kivitték a temetőbe. És minden ugy történt, 
ahogy a rabbi kivánta: a szegények, a nyo- 
morékok, az ütödöttek mentek mindjárt a ko 
porsó után és igy kiáltottak: 
— Az igazság jár előtte! Azután követ- 

kezett a nép. 
A sirt olyan helyen ásták, ahol jobbra- 

balra hat rőínyire nem feküdt halott, hogy 
semmi tisztátalan ne legyen a rabi közelében. 
A sir ott volt, ahova a szegényeket és elha- 
gyatottakat temették: igy kivánta Jehiel. 
A halott száját és szemét a valás elő- 

kövESSsE PONTOSAN 
ezt az ufasifást, 

ugyszólvám az egyik mapról a másikra 

természe es, bájos arcszint 
fog elérmi! 

Sokezer kedves, hamvas arcbőrű nőt lát az ember ma- 
napság, akik ezt a leányos, üde arcszint egy egyszerü 
szépségápolási szabálynak köszönhetik. Egyetlen hétig 
próbálja csak meg ezt a módot. Szerfőlőtt meg lesz 
lepve az eredmenyen, mert simább, sokkal írisebb, 

űdébb lesz arca, mint a tőbbi nőnek. 

Szabály: Esténként mossa arcát a LETON szappan 
krémszerű hobjával. E gyengéden ható krémes habot 
hagyja arcán néhány másodpercig. Utána öblitse le 
bő melegvizzel, majd kőzvetlenül hidegvizzel. Ez az 
egész ! Másnap reggel friss, bársonyosan üde arc 

fogja a tükörben mosolyogva üűdvözölni. 

Ez az eredmeny a LEION szappannal érhető el, mely 
szaküzletekben 22 leiért beszerezhető. 

SZAPPAN 
Kapható: 

gyógyszertárban, drogeriában és illatszertárban. vala- 
m nt a tőraktárban Partumeria Royal Oradea »aspassage 

z T „Uram, csak hadd jönnének el azok 
e... 

Itt nincs helye az érveknek, a briliáns 
okfeijtéseknek, a tények és az öreg halk sza- 
vai mindent összemorzsolnak: hadd jöjjenek 
el azok ide.. 

A verchovinai hegyek közt. 
Hogy hol járunk éppen? A falvak és en 

berek nevei elmosódnak. Csak egy kiáltó él- 
mény van: az éhség. Fiatalok és öregek, asz- 
szonyok és lányok ténteregnek a göröngyös. 
uccákon, országutakon minden eredmény és 
cél nélkül. Azaz, hogy éppen most várnak 
valamit. Már napok óta késik hatósági se- 
gélyképpen a málészállitmány érkezése. Ezt 

irásainak megfelelően befedték egy haszná- 
latlan cserépedény darabjaival. Mert be kell 
fedni a szemeket, amelyek rosszat láttak és 
a szájat, amely rosszat beszélt. És leeresz- 
tették a földbe, fejét keletnek forditva, Je- 
ruzsálem ifele. : 

A zsákot pedig, amelyben utolsó erejé- 
vel is elvitte Izrael könyörgését az irgalom 
kaputjába, beletették sirjába: tegyen róla ta- 
nuságot a legielsőbb törvényszék előtt, hogy 
rabbi Jehiel becsületesen és tökéletesen tel- 
jesitette kötelességét. 

Ami mulandó volt benne ilymódon át- 
adták a földnek és betemették a sirt. És az 
egész gyülekezet megszakgatta ruháját és 
dicsérte Isten nevét. 

De még mielőtt behantolták volna a sirt, 
számtalan fehér cádula repült bele és ugy 
befödték a halottat, mint a hópelyhek. Még 
utoljára is rábizták kivánságaikat, hogy vi- 
gye el őket az irgzalom kapujába. 

A rabbi temetéséről hazaigyekvő gyüle- 
kezet elzárva találta az utat. Akkor kezdték 
az első vasutat épiteni. Keserves sóhajokkal 
látták a közelgő veszélyt. A fuvarosok ugyan 
azt mondották, hogy ez az uj dolog nem 
lesz maradandó, de másaok igy szóltak. 

—– Uj világ van keletkezőben: ki tudja, 
méltó lesz-e arra, hogy ilyen igaz ember 
szülessék benne. 

Egyikük pedig igy szólt: 
Én nem félek: minden nemzedék 

meghozza a maga igaz fiát! Mert azt mond- 
ja az Irás: „Sosem fog egy igaz ember hiá- 
nyozni a földön!" 



mányt huzott elő a zsebéből. Régi, 
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várja apraija-nagyja. A „megváltó" málé 
szállitmányt, amelyből alig jut egy-egy szá- 
mára valami, de mégis mintha a boldogsá- 
got és örök megnyugvást jelentené. De mi 
történik addig, amig nem jön a málé és az 
tán, mikor már eltogyott? Mit esznek mégis 
nap-nap után? 

Egy felismerhetetlen fekete masszát, a- 
melyet a régi szokás szerint kenyérnek ne- 
veznek. Legalább ehelyett eszik. : 

— „Miből sütik ezt" — kérdem és nem 
ellepezni megindultságom. 
— ,„Fakéregből kérem," — válaszolják. 

„A fakérget őröljük meg és ezt gyurjuk ke- 
nyérré." 

Kutatok gondolataimban, de nem jövök 
rá, hogy a fakéregről a tudósok kimutatták- 
e már, hogy mennyi a vitamin és kalória tar 
talma. Ezt eszik a verchovinai zsidók. 

Felmegyünk az egyik hegyre. A zabot 
éppen most vágják. Szakállas zsidók, ruszin 
legények, parókás zsidóasszonyok, pirosken- 
dős parasztlányok békésen aratnak együtt. 
Másutt már a cséplés folyik. Igy csépeltek 
az őskorban is. Hosszu husángszerü ruddal 
addig verik a zabot, amig kijön a magja. 
Lassu munka, de nem baj, nem sürgős. Van 
idő bőven. Ha kész lesznek ujra ölbe rakhat- 
ják kezeiket. 

Délelőtt 11 óra. Uira benyitunk egy zsi- 
dó házba. Hideg a tüzhely. Várják haza a 
családienntartót, aki csak szürkületkor jön 
és talán majd hoz egy kis krumplit, vagy 
paszulyt. Akkor lesz reggeli, ebéd, vacsora 
egyszerre. 

Lakodalom Verchovinában 

Hrabovnik felé szekerek zötyögnek. Vi- 
dám ijiddis nóták csengenek fülünkbe. Ver- 
chovinai utunk alkalmával most lepődünk 
meg először. Erre is ismerik még a nótaszót? 
Htt is mosolyra tudnak még nyimni az ajkak? 

Lakodalomra igyekszenek a nótázó em- 
berek. Még pedig olyan lakodalomra, ahol 
kilátás van arra, hogy kaláccsal, mussal és 
borral vendégelik meg őket. „Gazdag" apa 
adja férjihez leányát. 4000 korona a hozo- 
mány, azonkivül három kecske és szoba- 
konyha butor. Nem mindennap fordul elő 
ilyen esemény a koldussegény Verchovinán; 
nagy is a hire. 

Sok nép gyült össze a lakodalmas ház- 
ba. A menyasszony arca sürü fátyollal bo- 
ritott - és még sohasem látta jövendőbeli 
urát, akivel rövidesen örök életre tartó fri- 
gyet köt. Az ifju vőlegény is csak akkor fog 
futó pillantást vetni hitvesére, amikor a chü- 
pe alatt egy kissé felbillentik majd a leomló 
fátylat. 

Ezek még a szerencsésebbek küzé tar- 
toznak. Az élet startját zsiros falatokkal, 
édes italokkal és három kecskével kezdik. Az 
első években lesz még mit apritani a tejbe, 
a kecsketejbe... 
Szormoru verchovinai vándorlásaink köz 
ben ez a hrabovniki lakodalom volt az egyet 
len, amely a jövő biztató igéreteként rémlett. 

(R. S.) 

Aki elöft nincsenek fifkok... 

Scböermann Rafael, 
a rönígenszemü ember - 
rejtélyes zsidó irásokar fejfet meg Cernaufiban 

Schermann Rafael, a világhirü grafo- 
lógus, legutóbb Csernovitzban járt, ahol dr 
Gutherz hitközségi előljáró vendége volt. 
A venréglátő meghivta dr Mark és dr Ben- 
zion Katz a hitközség főrabbijait, hogy 
őket Schermann csodálatos képességeivel 
megismertesse. 

A három rendkivüli férfiunak a talál- 
kozása hosszas tudományos és vallási vi- 
tával kezdődött. Filozófia, Talmud és Kab- 
bala váltakozva kerültek szőnyegre. 

Schermann Rafael, a chéder egykori 
növendéke valósággal meglepte a rabbi- 
kat, akik titokban azért jelentek meg, hogy 

a hires grafológust leleplezzék. Schermann 
az első ütközetet megnyerte. Szellemi tor- 
nán levizsgázott. A rabbik azonban nem 
hagyták annyiban. Mikor a vita legheve- 
sebben forrt, Katz rabbi hirtelen két ok- 

gyü- 
rött, fakó irások voltak, a esernoviei 
hitközség levéltárából.. Ime, kedves mester 
— szólt szkekptikus mosollyal a rabbi -- 
most módjában van, hogy bizonyságot te- 
gyen az önben lakozó isteni sugalomról. 
Ha meg tudja fejteni ennek a két kéz- 
irásnak a titkát, akkor szivesen hiszek az 
ön képességeiben. A vallás amugy is tele 
van misztikus meglepetésekkel; vajjon mi- 
ért ne hihetne egy rabbi abban is, hogy 
Isten az egyik halandót emberfeletti képes- 
ségekkel ruházta fel?.. 

Schermann átvette a két okmányt. Kö- 
rülbelül egy percig merev tekintettel me- 
redt az irásra A jelenlevők, mintegy meg- 
büvölye. feszült várakozásban ültek, a leve 
gő fojtott izgealommal volt telitve. 

Egyszerre csak a mester az első ok- 
móny felé nyul leteszi az asztalra és igy 
szól: 

— Még nagyon fiatal volt az a férfi, akitől ez az irás származik. Akkor is fiatal 
volt még, amikor meghalt. Zseni volt 
Olyan éles volt a gondolkozása, hogy ilyen 
tudós elmét ritkán találni. Ha egészen ki- 
fejlődhetett volna, korának egyik legna- 
gyobb lángelmáéie lett valna belőle. De x 

nem bontakozhatott ki teljesen. Lelkéber 
meghasonlott önmagával. Bár egy uj szel- 
lemi áramlathoz csatlakozott, szive mégis 
mindig az ősi tanhoz huzta vissza. Nagy 
szónok volt. aki megbüvölte hallgatóit. 
Sulyos időket élt át. Voltak napjai, melye- 
ken ennivalója sem volt, de amije volt, azt 
megosztotta másokkal. Ha vitatkozott, elős 
ször várakozó álláspontra helyezkedett, 
de ha megtalálta meggyőződésének kellő 
kifejezését. akkor extázisba jutott. Verejték 
ömlött végig az arcán. szemeit nedvesség 
futotta be. Egészségi állapota, sajnos, nem 
volt jó és igen sok testi szenvedést kellett 
eltürnie... 

EBEzután a másik okmányt tette le az 
asztalra Sehermann és ezt igy fejtette 
meg: 

gyenge idegzetü férfiu volt. Allandóan 

keny arcán olyan szemek ültek, mint a 

— Aki ezt irta, az igen finoman érző, 

vAp 
R. 
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áódtak az életéért. Arcát barázdák szak 
tották fel és szenvedés, fájdalom tükrözé. 
dött rajta. Rendkivül élesen gondolkozott 
de gondolatait nem tudta teljesen kon. 
centrálni, Rövid. velős feleleteket adott 
Ha lendületbe jött, akkor teste vonaglott. 
Különösen feltünő volt a tekintete. Keg. 

sasé... 
Kiktől származnak a rejtélyes 
irások? 

Az irásmagyarázat véget ért. Ka 
rabbi, aki elbüvölten hallgatta a meste 
szavait, lázas izgalommal felugrott helyé 
ről: : 

— Pompás, csodálatos! Ime, halljátok 
kiknek a kezéből származnak ezek az irá. 
ros: Az első okmányt Rabbi Moses Hersch 
Heller irta Bukacovcén volt rabbi és 163 
év előtt halt meg. Fiatalon, Harminekilen 
éves korában szállt sírba. Rabbi Heller ha 
talmas alkotásokat hagyott hátra, melyek 
a Talmudról, Maimonidesről és más auto 
rokról szólnak. Bámulni kell, hogyan irha 
tott valaki ilyen fiatalon ilyen munkákát 
Nemcsak ma, de akkor is csoda volt az, mi 
kor még több zsidó tudással rendelkeztek 
az emberek. Akkor is kevesen vetekedhet 
tek volna vele. A stanislani Rabbi Leib 
Horovitz, aki a mestere volt, azt irta rőóla 
hogy ezer tanitvány közül ő volt a legkü 
lönb. Csak nem tudta a talmudi és kabba 
lsztikus irányokat összhangba hozni, inga 
dozott a kettő között. Azt is irta róla mes 
tere, hogy a vita hevében szemei vért izzad 
tak és volt, akinek minden évbe 
üdülőhelyre kellett mennie gyógyulásért. 

Ezután a másik okmányt vette fel i 
rabbi. 
– Ezt pedig Rabbi Mayer Arak irta 

aki Jaslovicban, majd Bucacban müködött 
a háboru idején Bécsben, végül Tarnovbal 
élt. Korunk egyik legnagyobb talmudistáj 
volt. Jellemezte, hogy mély tudása ellené 
re igen röviden fejezte ki magát és sok 
szor aggódott, hogy nem fogják megérte 
ni. Rabbi Arak is gyengélkedő volt és val 
az is, hogy mélyen árkolt és szomoru kife 
jezésü arcán feltüntek hatalmas sasszemeil 

A csodálkozás elültével a két rabb 
okiratot vett fel arról, amit tapasztalt. A 
irást Rabbi Katz igen meleg ajánló sorok 
kal látta el és szivélyesen nyujtotta á 
Schermannak, aki ilyen diadalt aratott.. 

3 kell a kisbabának 
Binfőpor, Krém, szappan 

PAR 
TIMISOARA 

2000 alkalmazott, - Gyártija a legiinomabb női és férüszövet 
ujdonsájokat, a legmodernebb kötött és kötszövött cikkeket, 

fonalat, szallagot a legolcsóbb árakon. 

Fiókok és eladási helyek (Serilama r. 1-) 
az ország összes nagyolbbb városamibam
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A „Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelelőlésével engedjük meg. 

Naptár 50698 
y n mnz 

Boldog ujévet kíván előfizetőinek és olvasóinak 
a »Népünke szerkesztősége és kiadóh vatala. 

Péntek: Elul 29. Szept. 27. y-n ay 
Szombat: Tisri 1. Szept. 28. 9 wk k 

(Rosch Has,. első nap) 
Vasárnap : Tisri 2. Szept. 20. 39 

(Rosch Has. 2-ik nap) pown (Taslich) 
Unnep kezdete: : 
: üzlet bezárás 6005 

gyertyagyujtás 6110 
tentisztelet kezdete 615 

: nnep befejezése 710 
Héttő : Tisri 3. Szept. 30. b) m 
: (Gedalja bőjt) 

Szombat: Tisri 8. Okt. 5. mnyn rav 
Heti szidra: 9y 
Heti haítora: ox-9 ök 
Szombat kezdete : 

űzlet bezárás 5755 
gyertyagyutás 6 00 
stentisztelet kezdete 605, 
Szombat befejezése 700. 

Vasárnap: Tisri 9. Okt. 6 m-has nr mny 
Hétfő : Tisri 10. Okt. 7. - or 

Lapunk legközelebbi száma, a közbeeső 
lJünnepek miatt, október 11-én jelenik meg. 

Ros Hasonos 
369 0. 

Magas és magasztos a Világbiró trón- 
ja. A megalázottak felemelve érzik magu- 
kat, ha elébe lépnek. Ő elébe lép Izrael vidá 
man, a segitség biztos reményében, az év 
első napjaiban. A rég megszentelt hagyo- 
mány győzelemittas énekével ünnepli ezt a 

napot, amelyet az év egyik legfelemelőbb 
ünnepi mozzanatának számitunk. Az Örök- 
kávaló parancsára megfujják az ujjongás 
kürtjét. Lakomáinkat mézzel és egyéb édes- 

séggel füszerezzük, annak szimbólumául, 
ihogy jövendő életünkben hasonlót kivá- 
nunk. Bizunk abban: Aki eddig vezetett és 
megigérte, hogy mindig megvéd. Ki Ad 
sauftenu, mert Ő a mi biránk, Ad. mehau- 
kekénü, a mi törvényünk Ad. malkénu, a 

mi királyunk, Hü jaisiénü, ő a mi segitőnk. 
Az üldözés utóbbi éveiben, ha a Min- 

denmnható itélőszéke elé hiv bennünket, in- 
kább vagyunk hajlandók Őt követni, mint 
régebben, Az is. aki büntudattal terhnelt és 
laz is, aki kivánságokkal lép ma az Ur bíró- 
sága elé. 

Alaptalan az a sok elvakult vád, amely 
dyel a népek illetnek bennünket, azok a né- 
pek, akik Toránk törvényeit szidalmaz- 
zák és gyalázzák. Csak szám és nyers erő 
Mtekintetében vannak fölényben felettünk. 
De szám és nyers erő, az Úr szine előtt 
mnem bir semmiféle jelentőséggel. Ha egye- 
aül is lennénk velük szemben, az Örökké- 
való jogrendje nem az erősebbel tart. Es 
ha saját szemeinkben is ezer bünnel terhel- 
ten állnánk s csak egyetlen erényünk volna 
szószólónk ezer vádlóval szemben: Im jes 
olov máloch mélic echod minij elef, löhagid 
löodom josraj vajehünenü, vajajmer pödoé- 
hü méredesz sáchász macoszli kaufer. 

őŐ a mi Biránk. Nem kérdezi bal-e, 
vagy jobb, sokan vannak-e, vagy kevesen, 
jelentéktelenek-e vagy jelentékenyek. gu' 
nyolók-e vagy kigunyoltak? Ő csak a jog- 
gal törődik. Ödv annak, aki mint Dávid, 
elnyomóival szemben, igazságban tudja 
magát. A zsinagógákat fenyegetik és meg- 
dobálják, az imádkozókat üldözik és szidal- 
mazzák az árja huligánok és a zsidók ott 
benn" azért imádkoznak, hogy Isten 

-HIRE—- 

vényhozónk. Azt is aki 

őszi dívat különlegességek 

nőí-, lérii- és gyermekcipőkben 
legelőnyösebben beszerezhetők 

M UHA RYa 

Oradea, Bulevardul Regele Ferdinand 9. sz. 

jánál az egész világ kegyet találjon. 
Itélet napján. 

Az összes emberek számára, akár el- 
lenségeink, akár barátaink, a kiengesztelés 
és béke szivárvánvának feltünését sóvárog- 
juk. 

az rodalma 

Ő a mi Biránk és igazolónk, Ő a mi tö 
törvényét egész 

éven át naponta megsérti, sőt még aki tel- 
jesen eldobja magától. Ros-hasonoh idején 
lstenháza, a maga büvkörébe vonja. Vonz 
bennünket, hogy a kürtszót felfogjuk, mert 
harsogása a törvényadásra emlékeztet. Ha 
mások a tulvilágtól várják. hogy a test és 
vágyaink bilincséből kiszabaditson a mi 
törvényünk, már ezen a világon, erre s 
szellemi magaslatra nevel bennünket. A 
rosszakaratuak és kivülállók szorongatónak 
és nyomasztónak találják azt. de az engedel 
mes és buzgó számára Isten törvényei, 
amelyek a zsidó háztartást, a zsidó házas- 
ságot, a foglalkozást a pihenést is szabá- 
lyozzák lelkikielégülést és megnyugvást je- 
lentenek. Ezek tettek bennünket képessé 
arra, hogy a legnehezebb inséges időket is, 
bizalomtelten kiállijuk. 
Más népek, sőt a másképen gondolkozó 

zsidók is. rámutathatnak „érzelmeikre" és 
„jó zsidó szivükre", megkisérelhetik azt is, 
hogy lelkiismeretüket az isteni törvények- 
kel szemben való hütlenségük miatt, a jó 
zsidó meggyőződés" hangoztatásával meg- 
nyugtassák és megvesztegessék. De a té- 
nyeket nem lehet leplezni. Ha mindazok, 
akik zsidó szivükre oly gyakran hivatkoz. 
nak — emberi fogalmak szerint is =való- 
ban teljesitenék kötelességeiket embertársa- 
ikkal szemben. akkor most nem kellene, 
hogy zsidó nyomor legyen a világon. Ha 
azok, akik zsidó szivükre" hivatkoznak, 
valóban teljesitenék kötelességüket, még ez 
az áldozatuk sem jielentene annyit, mint 
azok számára ama szent kötelesség, akik 
a Törvényt hiven követik. 

AAz évkezdet eme emelkedett napjain 
dicsőitjük őt, mint a melech al kol háárec" 
mint az egész föld Királyát. Izrael népe! 
sohasem tagadja, hogy a szabadság és em- 
berszeretet népe kell legyen és ezt Tőle ta- 

niultuk. Ha ellenségeink ugy is ferditik el, 
mintha mi minden merev állami rend és 
loyalitás negligálói is volnának, nem igaz eb 
ből egy jottányi sem. Nem tehetnek ben- 
nünket felelőssé azért, hogy néhanapján 
akad egy-egy közöttünk. aki régen bünös, 
hitehagyott könnyelmü a mi szemünkben 
is, aki a Tóra jármát régen ledobta magá- 
ről és „uttörője" lesz minden hozzánk és 
tőlünk idegen eszmének. De mit is tehe- 
tünk ellene? Hogy az ujitásvágyók eme 
büneit kiegyenlitsük, szószólói legyünk, mir 
den elavultnak? Ezt sem tehetjük. A Ke- 
let istentagadó birodalmát ha nem is szeret- 
jük, azért a mult gonosz zsarnokait kiván- 
juk vissza? é 

Hoséa próféta utat mutatott nekünk, s 
utmutatásai alapiján felismerhetjúk, hogy 
bünös korban élünk. Ezért térjünk meg az 
Urhoz, mert megbotlottunk büneink miatt. 
„Ki hosálto báávainaiszeho". Ne az el- 
avult barbár időkhöz térjünk vissza. hanem 
Istenünkhüz. Nem bizunk a világhatalmak- 
ban, akár Asurnak nevezze is magát, akár 
másnak, akár a vagyoncsak erőszakos bi- 

legyen az, akár a vagyontalncké. 
Nem támszkodhátunk azokra akiknek ha- 
talma az egyedek boldogsága árán lett meg 
alapozva,. Nem támaszkodhaunk másra, 
csak a Gondviselésre. 

Ha mi ma Istennek, mint „málkénu"- 
nak, mint királynak akarunk hódolni, akkor 
előbb „ovinü"-nek, atvának kell nevezzül 
és mindnyájan békében és egyetértésben 
testvériesen kell szeressük egymást. Vala- 
mennyjünket kártól és tehertől meg kell 
óvnunk Akkor ő lesz a mi Atyénk és nem 
csak királyunk, a világ királya és akkor el 
némul azok hangja is, akik tagadásba ve- 
szik létét. 

Ha bensőnkben elismeriük, hogy Ő a 
mi törvényhozónk királyunk, akkor Ő lesz 
a mi segitőnk is. „Hü jajsiénü." Ő fog ben 
nünket megsegiteni. Ha majd leszokunk ar- 
ról, hogy csak emberekben bizüunk, akkor 
leszünk csak méltóak arra, hogy Ő segitsen 
bennünket. 
Amidőn ma az évforáulón visszatárni 

igyekszünk Hozzá, hagyjunk fel minden em 
beri bizodalommal ne nevezzük kazünk mü. 
vét istenünknek. Tudhatiuk, hogy mennyire 
mulandó mindaz. amit emberi kéz alkot, Ne 
épitsünk többé , bülcseségünkre" és ne mér- 
jük a parancsok követelményeit, előnyeink 
és kényelmünk mértékével. A rettentő ül- 
dözések eme szomoru 1dőszakaban gondol- 
junk a megtérésre. Nagy dolog a megtérés, 
mert a trónusig emel. 

Akkor majd jön egy olyan Roshasonolt 
amely a felülemelkedés és megnemesülés 
évfordulója lesz, amely bennünket közelebb 
hoz, az összemberiséggel együtt. a ilág 
tökéletesedéséhez és megváltásához. 

pr F. s. 
—— 

— A kabuli zsidókat kikergették. Je. 
ruzsálemből jelentik: A „Davar" közli, hogy 
Afganisztán fővárosából Kabulból vala- 
mennyi zsidőt elkergették és arra kénysze- 
ritették őket, hogy a távoli Farah falub- 
költözzenek. A kabuli zsidók keserves hely. 

zetben vannak. A 600 lakossal biró Farah 
faluban nincs sem lakóház, sem exisztencia 
alapitási lehetősézgzgz : 

.. t. 

ota kl 
u tat 

Kérjük mindenütt az 

ARA-IUVe 
anliszeptkus pipere szappant 

Kézmosáshoz használjuk az olcsó 
lés kiváló minőségű medve védjegyü 

URSUSe szappant 
Gyvártja : 

Ereckmer Jáimos r. f. 
Alba-Iulia 



10 NEPUNK 1985. szeptember 27. 

Nemcsak a ruha a fontos, 
hanem a frizura is. Mossa 
haját Ön is mint barátnője Minden szép 

BOMBIN - SHAMPONMAL fejre mas- i 

Dkibs esetérakt 12 lei darabja. 

A Népszövetségnek kellemetlen a — Az abesszin—olasz konfliktus kihatá- 
menekültek problémája és a kisebbségi kér 
dés tárgyalása. Genf. A Népszövetség tit- 
kárságánál és a Népszövetség égisze alatt 
müködő Nansen-hivatalban kellemetlen ké- 

résnek érzik a norvég kormány abbeli bead- 
ványát hogy a különböző országokból el- 
üzött menekülteket a Népszövetség védelme 
alá helyezzék. Ezek a körök ugy vélik, 
hogy a menekültek kérdése ugyan nagyon 
komoly, azonban vannak még ennél is fon- 
tosabb kérdések mint például a kisebbsé- 
gek és munkanélküliek problémája, ame- 
lyekkel szemben a Népszövetség teljesen te- 
hetetlen, Az a vélemény, hogy amennyiben 
a Népszövetség átvenné a menekültek vé- 
delmét, akkor bizonvos kormányok még erő 
teljesebben üldözik mindazokat, akiket poli- 
tikai vagy más szempontokból kifolyólag 
szivesen látnának határaikon kivül. Köny- 
nyebben menne kergetésük, amennyiben tud 
nák, hogy van egy nemzetközi szerv amely 
gondoskodni fog róluk. Koht norvég minisz 
terelnök lendületes beadványban kérte a 
Népszövetséget, hogy kormánya kérését ve- 
gyék tárgyalás alá. Az ajánlatot a napok- 
ban a (hatodik) politikai bizottságban fog 
ják tárgyalás alá venni. A vita eredménye 
a következő lehet: 1. A beadvány elutasi- 
tása. 2. A nemzetközi munkaügyi hivatal 
hatáskörének kiszélesitése. 3. Elfogadják az 
ajánlatot és egy uj központi szervezetet 
létesitenek a Népszövetség fennhatósága 
alatt. . 

Eddig minden évben hosszabb vita cár- 
gya volt a népszövetségi ülésszakon a ki- 
sebbségek kérdése. Ebben az évben elmarad 
ennek a kérdésnek részletes megvitatása, 
Amennyiben azt akarnák hogy a kérdést 
napirendre tüzzék akkor a Népszövetség 
egyik tagállamának formálisan kárni 
ezt. s akkor a főtitkárság programoa illesz- 
ti. Amig Németország tagja volt a Népszö- 
vetségnek, addig mindenkor a német delegá- 
ció kérte a napirendre való tüzését. A né- 
metek kilépése után, a magyar delegácé 
tett mindenkor erre propoziciót. Ezen aa 

kell 

ülésszakon a magyar delegáció is eltekintett 
attól, hogy tárgyalásra kerüljön a kisebb- 
ségi kérdés. 

— Az Alliance jubileuma, A vitág zsi- 
dóságának figyelmét Párisra serelte 
„Alliance Israelite Universelle 75 éves 
fennállásának juoileuma. amely egyneesk a 
Tel-Aviv mellett épült mezőgazdaság: isko- 
la a Mikveh Izrael 25 éves judileamaval. 
Az Alliance jelenleg 133 iskolát tart fenn a 
Közelkeleten és Eszakafrikában ameybe 
összesen 46.000 tanuló jár. A Mikveh-beli 
kiképzett ifjuságnak a Keren Kajemet sa- 
ját földet ád amelven külön koloniat ala- 
pitanak, Karl Netter nevére, akinek kezde- 
ményezésére alapitották meg : Mikyeh 
Tzraelt. 

—- Tisza István zsidó államtitkárának 

sa Palesztinára. Jeruzsálem. Az a lehetőség, 
hogy az abesszin konfliktusból kifolyólag 
konfliktus törhet ki Anglia és Olaszország 
között, nagy ijedelmet keltett Palesztinz 
lakossága körében. A zsidó és arab sajtó 
nagy erőfeszitéseket követett el, hogy meg- 
nyugtassa a lakosságot. Ennek eredménye 
lett, hogy megszünt az élelmiszerek felhal- 
mozása és a bankokból sem vesznek már ki 

—- A meghalt belga királynő gyüjtött 
a németországi zsidó emigránsok részére. 
Brüsszelből jelentik: A belga királynő tra- 
gikus halála alkalmából, mely a világ min- 
den nemzetét mélyen megrenditette, zsidó 
lapok mesélik, hogy Belgiumban a Német- 
országból kiüldözött zsidók felsegélyezésére 
nagy komitee alakult. melynek élére maga 
a királynő állt, sőt, a katholikus egyház 
is csatlakozott Perselyeket állitottak fel a 
nyilvános helyeken és majdnem az összes 
katbolikus templomokban is, ahol feltünő 
betükkel hirdetik a gyüjtés célját „Pour les 
Juives expulsés". Flandriában a katholikus 
templomokban flamand nyelven a felirat 
igy hangzk: „For de duitsche Jodn". 

— A danzigi peticiók sorsa. A Népszö- 
vetség hármas bizottságának véleményezé- 
sét most jutatták el a danzigi szabadállam 
vezetőihez. A májusi ülésen Eden főpecsét- 
őr javaslatára ugy döntöttek, hogy nemzet- 
közi jogász-bizottságot küldenek ki a peti- 
ciók felülvizsgálásáraa. E peticiók között 
van egy zsidó memorandum is. A jogügyi 
bizottság össze is ült, tagjai voltak egy 
svájci, egy holland és svéd állami biró, 
amely az ügyeket alaposan bevizsgálta. A 
jelentést ebben a hónapban fogják letár- 
gyalni a genfi tanácsban. A zsidó peticióra 
vonatkozólag a Berliner Tageblatt szeptem- 
ber 9-iki száma azt irja, hogy arra vonat- 
kozólag az volt a bizottság véleménye, 
hogy a danzigi szenátus által kiadott ren- 
delkezések nem ellenkeznek a fennálló sza- 
bályokkal és előirásokkal, azonban azok 
végrehajtásánál többizben történtek kisik- 
lások, olyanok. amelyek az irott, szabályok- 
kal ellentétben vannak. 

— A vilnai zsidóő temetőt nem evaku- 

álják, Vilna. A városi tanács azzal a terv- 
vel foglalkozott, hogy megszünteti azt a 
történelni jelentősézü temetőt, amelyben 

az számos Tóra nagyság nyugszik. többek kö- 
zött a hires vilnai gaon és a „ger cedek". 

fia kikeresztelkedett. Budapést. Vacász Li- . 
igénnvel azonnali belépésre. -15 ya lunk- pótnak. Tisza István államtitkárának, az 

MIT volt elnökének a fia kikeresztelkedett. 
az eset azt mutatja, hogy a zsidóságnak 

eg kell nézni, hogy kit választ az élére 
és kit tesz meg reprezentációs egyéniség- 
rek. Hisz az lehet, hogy Vadász Lipót kitü- 
mő jogász és jó szónok volt. de tulajdon- 
képen nem volt semmi jogcim arra. hogy 
megválasszák az izraelita magyar társaság 
elnökévé őt, aki sohse adta tanujelét an- 
mak, hogy a zsidó kultura iránt érdeklő- 
dött volna. Ami pedig gyermekei nevelteté- 
sét illeti, mindenki tudja, hogy az ortodox 
di községekben élő és a többiek vallási éle- 
tével természetszerüleg ugyszólván semmi- 
fée közösséget nem tartó intellektuellek 
e ermekeil a legrosszabb zsidók. 

A terv az volt, hogy helyére egy nagy 
sportstadiont emelnek. Zsidó részről számos 
intervenció történt. amelynek most lett 
meg az eredménye amennyiben a belügy- 
miniszer ugy döntött. hogy a temetőt a he- 
lyén hagyja, mivel ezt a zsidó tradició igy 
kivánja és nem akaria a temető történelmi 
jelentőségét kétségbevonni. A miniszter dön 
tése a világ zsidóságában nagy megnyug- 
vást kelt. 
mamemmmmrummuHmmmEmTEmHEUmmA 

Orthodox w"" 29mn n képzett hit- 
oktató és hitk. jegyző állást keres szerény 

ciót is vállal Weisz Lázár Ludus jud Turda. 

kt 

Liliomának Molnár Ferenciiomésak 
padi etőadása Palesztinában 

A héber irók szervezete egy hiradá 
sában szégyenteliesnek minősiti a paleszti- 
nai moziknak azt az eljárását, hogy a hé- 
ber feliratokat még mindég egy mellékfal- 
ra vetiti és olyan parlagi héber nyelvvel, 
amely az irodalmilag csak kevéssé képzetf 
embereket is felháboritja 

Érdekes és itt emlitjük meg, hogy az 
első film, amelynek jó és megfelelő helyen 
elhelyezett héber felirása volt, a francis 
nyelvü „Liliom" volt Molnár Ferenc halha- 
tatlan remekmüve, amelynek érdekességét 
növeli az a tény is. hogy az "Ohel" épen 
most adja elő a darabot szinpadon is. 

Külföldi hiradások szerint Molnár Fe- 
renc és felesége: Darvas Lily rövidesen Pa- 
lesztinába utaznak, hogy az épülő országot 
megtekintsék. A hires magyar iró, aki ed- 
dig a legasszimilatorikusabb beállitásu volt, 
remélhetőleg más véleményen lesz ezentul, 
ha látni fogja azt a ritmikus munkát, amely 
a zsidók ősi földjén folyik. 

Feltünő érdekes bibliai 
letetek kerüttek telszinre 
a táchisi ásatásoknál 
Londonból jelentik: Dr H. Torczyner, a 

héber egyetem tanára néhány hónapot töl- 
tött Londonban, hogy a sir Henry Valcum 
muzeumában kiállitott láchisi leleteket több 
neves archeológussal együtt kibetüzzék. A 
végzett munkáról dr Torczyner a következő 
ket mondotta el: g 

„Az eddig kibetüzött felirások szerint. 
Lachis erődjének parancsnoka és egyik szö- 
vetségese irták egymásnak kőre papyrusra 
és téglára üzeneteiket. Pontosan meg lehet 
állapitani Uria ben Schemajahu prófétának 
a tragédiáját, aki épugy, mint Jeremiás elle 
nezte a Babylonok elleni háborut. Emiatt 
kénytelen volt Egyiptomba megszökni de 
elfogták és visszahozták. Itt Joakim király 

meggyilkoltatta." 
Torczyner prof. szerint Uria ben Sche- 

maiahu nem tudott sem irni sem olvasni. 
Ugyanaz a vélemény uralkodik egyébként 
a tudósok között Jeremiás prófétáról is, 
aki beszédeit Baruech ben Norija tanitvá- 
nyának diktálta. 

Kideritették továbbá, hogy a Kirjath 
Joarimban talált leveleket Uria próféta irat 
ta. A levelek az akkori idők zsidó államéle- 
tére vonatkoznak. A legtöbb lelet élénken 
igazolja azokat az adatokat, amiket Jere- 
miás próféta könvyveiben találunk. Érdekes 
lelet az alevél, amelyben a levéliró közli, 
hogy nem hajlandó résztvenni a királyi csa- 
lád egyik tagjának meggyilkolásában. A 
levélben emlitett Tobia bizonyára egy párt- 
nak a vezére volt, amely királygyiikosság 
utján akart uralomra jutni. 

— Arja és szemita népek. Brüsszel Az 
itt megtartott 16 antropologiai és archeolo- 
giai kongresszuson a lüttichi egyetem ord'- 
nariusa Fraipont hosszabb referátumot tar- 
tott, amelyben kifejtette, hogy nemi felelhet 
meg a tényeknek, hogy árja népek szemita 
eredetüek volnának. 

eies 

Minfás dufinbársonyok 
óriási választékban 

gyári árban 
eredeti 

Oradea, Nic. 
Torga 5. Lelímer Márton és Fiai cégné 



NEPUNK 

A jeruzsálemi egyetem uj rendje. A 
luzerni cionista világkongresszussal kapcso- 
latban a jeruzsálemi egyetem ügyében is 

ülést tartottak, amikor is megválasztották 
az egyetemi exekutive uj elnökét Salaman 
Schockent. Schockent meginterjuvolták 
megválasztása után és a következőket je- 

lentette ki: 
Ugy amerikai részről. mint prof. Weiz- 

man részéről az az óhai nyilvánult meg, 
hogy a dr Megnes lemondásával megürült 
egyetemi kancellári széket nem töltik be 
mással. Módot találtak arra. hogy az egye- 
temi testületnek autónómiát adjanak, amely 
önmaga választ két évre rektort magának. 
Az eddigi kancellári teendőket kétrészre 
osztották és pedig a gazdasági ügyeket az 
exekutive vezetője vállalta, mig az akadé- 
miai részt a rektor végzi. akit az akadémi- 
kusok választanak meg. Dr Magnes, az 
egyetem elnöke lett aki a kormányhatósá- 
gokkal és a zsidó hivatalokkal szemben is 
képviseli és kifelé reprezentálja az egyete- 
met. Az eddigi elnöknek prof. Weizman- 
nak hatáskörét is kettéosztották. Mig dr 
Magnes, mint elnök átveszi a reprezentációs 
kötelezettségeket addig Weizman dr a ku- 
ratórium elnöke lesz 
Nagy jelentőségü az a határozat, hogy 
Weizman átvette a 
szak vezetését. Az ő révén a természettudo- 
mányi munkálatok ui és szélesebb alapokon 
fognak készülni. Schocken igen kedvezően 
itéli meg az egyetem helyzetét. Az eddigi 
szükös viszonyok helvett most jobb helyzet 
adódik, ugy hogy a továbbfeilesztésre is 
lesz elég anyagi alap. Az ujabb épitkezések- 
re is megfelelő alapot találnak majd. Az 
egyetem ezecutivéja különben elhatározta, 
hogy az English Zionist Federation tervel 
szerint egy tanszéket állitanak fel az an- 
gol nyelv és irodalom tanitására, amely 
Mozes Montefiore nevét fogja viselni. 
Sehocken reméli még, hogy a rendes évi 
költságvetésen felül olyan alapitványok fog 
nak befutni a közeljövőben, amelyek az 
egyetem feilődését rendkivül kedvezően fog 
ják befolyásolnn.. 

A z ,illegálisok" üldözése. A „A Difaa" 
közli, hogy a libanoni határon hat "illegá- 
lis" bevándortót tog.ak cl Ezenkivül elfég- 
tak nyolc bevánd lét. akik Ausztriából, 
Magyarországból és Olaszországból jöttek. 
Migdalban fogták el őket,. elitéltek egy-egy 
havi fogházra és büntetésük kitöltése után 
az országból való kiutasitásra. Akkoban 
letartóztatásban levő tiz bevándorló, akik 
éhségsztrájkoltak, az ottani hitközség veze- 
tői az éhségsztráik megszüntetésére birtak 
rá azzal, hogy ügyüket eüntézik majd oly- 
képen, hogy az országban maradhatnak. 
Négyet kaució ellenében szubadiábra is he- 
lyeztek. A másik hat részére is folyamat- 
ban van a kaució megszerzése hogy mi- 
előbb elhagyhassák a fogdát. 
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a természettudományi 

ötven illegális bevándorló a biróság 
előtt. A napokban ötven olyan bevándorló 
kerül a palesztinai biróságok elé, akik az 
ország különböző határállomásain akartala 
illegálisan bejutni az országba. Sok asszony 
és gyermek is van közöttük. Különösen tra 
gikus annak az saszonynak az esete, aki 
Törökországból ment az országba és orosz 
utlevéllel utazik. Ha kiutasitiák, akkor nem 
mehet sem Törökországba, de még kevésbé 
Oroszországba vissza. Remélik, hogy meg- 
engedik nekik, hogy az országba maradjon. 
Tiz beszököttnek megengednék az itttartóz- 
kodást. amennyiben egyenkint 100 font 
kauciót tesznek letétbe. Ez nagyon magas 
összeg, azonban a zsidó közösségnek veze- 
tői mozgalmat inditottak. hogy a közönség 
adja össze a szükséges összeget a 10 beván: 
dorló ottmaradásának lehetővé tételére. 

a 

A palesztinai export mai helyzete. A 
borexport ebben az évben mérsékelten emel 
kedett. Mult évben 300.000 liter volt. mig 
ez évben 321.000 volt ellenben értékben 
11.130 fontról 8183 fontra esett. Azanbon 

gyümölcsnedvekből erőteljes emelkedés volt 
a mult évi 39 tennáról 87 tonnára, összeg- 
ben pedig 1612 fontról 2942 fontra emelke- 
dett. A nyersbőrök exportja 6021 fontról 
T243 fntra emelkedett. Mosdószappan ex- 
port, az első negyedévben 598 tonnáról 
574 tonnára ment vissza, értékben azonban 
emelkedett és 180.103 fontra rugott. A ha- 
risnya és férfizokni exportja szintén emel- 
kedett és más ruházati cikkből is többet 
vittek ki. Ellenben müfog export erősen 
visszaesett ez évben, Mig a mult évben 
8863 font volt, eziden csak 6G243 fontot 
tett ki. Ez arra vezethető vissza. hogy 
Cyprus szigetén is létesült egy gyár, amely 
nehány piacot elhóditott a palesztinai ter- 
meléstől. 

PaleSztina elektromosságának rendki- 
vüli fejlődése. A Palesztine Électrie Corpo- 
ration Lord Reading volt indiai alkirály el- 
nökletével rendes közgyülést tartott Lon- 
donban. Az elnök előadta az 1934. évi je- 
lentését a társaság müködéséről és beszá- 
molt arról, hogy az év rendkivül kedvező 
volt és erőteljes fejlődés jegyében zárult, A' 
fejlődésben élénk szerepet játszott a villa-. 
mossági erő rohamos mértékben való igény- 
bevétele. A Palesztine Elektric Corporatin 
1934-ben 13.463 ui áramfogyasztót kap- 
csolt be, ami által 70 százalékkal növeke- 
dett a fogyasztás. A nyers bevétel 363.900 
font volt az 1933. évi 221.128 fonttal szem- 
ben. A kiadások is az 1933. évi 67.504 font- 
tal szemben 119.681 fontra emelkedtek, 
amely az ujabb fogvyasztók részére szüksé- 
ges uj vonalak lefektetése érdekében vált 
szükségesséé A leirási számla jelenleg 
240.625 font van. A nyers haszon 193.542 
fontot tett ki, a mult évi nyereségáthozat- 
tal együtt 199.562 fontra rugott. 70.000 
fonttal honorálták a tartalékalapot, 25.000 
fontot tettek félre az angol kormányható- 
ságok adóilletménveire és 1934-re T és fél 
százalék osztalékot fizetnek. 

A „Times" cikke Palesztináról, Ro- 
bert Waley Cohen. a ,Times" szeptember 
10-iki számában cikket ir Palesztindá továb- 
bi fejlődése érdekében. Palesztina nagy fell- 
vevőképességü és fejlődése még napidabb 
tempóban menne, ha minden zsidónak sza- 
bad bevándorlási lehetősége volna. A közle- 
kedési eszközök fejlődésével Palesztina a 
közeliövőben a Közelkelet legfontosabb 
pontja lesz. Egy nehezen dolgozó és vál- 
lalkozó nép, nem a szegénységnek forrása, 
hanem a jólété, amely vonzza oda az embe- 
reket és meg is kell adni nekik a lehetősé- 

1 get, hogy oda jussanak. 

Nagyszabásu honositási akció. A jeru- 
zsálemi zsidó hitközség nagyszabásu akciót 
ezdett ánnak érdekében, hogy minél több 
zsidó szerezze meg a palesztinai állampol- 
árságot. Elul 17-től Tisri hó végéig ennek 

jegyében folyik a nagy agitáció. Megbeszé- 
ést tartottak ez ügyben, amelyen résztvet- 
tek a hitközség vezetői, a Waad Leumi meg 
zásából J. Ben Zwi és a sajtó képviselői, 

akció irányvonalait, amelyen toyább fognak 
haladni. 

l 

at 

A dr Weizmann Chaim után, Gan Cha- 
jimnak nevezett kfar szabai munkásSkolóni- 
án 25 uj munkásház alapkövét tették le 

a Keren Kajemet földjén épül. 

Dr . Sehwartzbartot nevezlék ki 
az AC. alelnökévé. Az általános cionisták 
elnökét, dr Schwartzbartot az Aktionskomi- 

té alelnökévé nevezték ki. : 

hamvait PaleSztinába. A szeptember 4-én 
megtartott uj ezecutive ülés első tárgya: 
a cionizmus halhatatlan vezérének, Herzl 
Tivadar hamvainak átszállitása a Szent- 
földre. Dr Reichenfeld, aki annak idején 
titkári teendőket végzett Herzlnél kijelen- 
tette, hogy a vezér többizben kijelentette 
annak idején, hogy a Karmel hegyen akar 

nyugodni, s igy örök nyugalomhelyéül Haita 
ielenlegi elővárosában a Hadar-Hakarmelen 
kell kijelölni uj nyugvóhelyét. A világszer- 
vezet intézőbizottsága elhatározta, 
meg ebben az évben átszállitják Herzl ham- 
vait Balesztinába és a Waad Leumi, a Je- 
wish Agency közremüködésével 
bizottság fogja eldönteni, hogy hol legyen 
a sirhely kijelölve. 

Az ui cionista exectuve első ülése. 
A Jewish Agency ülése után az uj cionista 
executive is megtartotta ülését, amelyen 
megállapitották azokat az irányvonalakat, 
amelyeken haladni kell az uj executivének. 
A táreák elosztását október végén fogják 
végrehajtani a palesztinai ülésen. Mivel az 
uj ezecutive kevés tagból áll, elhatározták, 
hogy a munka racionális elvégzésére, hét 
adminisztrátort hivnak meg. a munkában 
való segitségre Ezek alárendeltjei lesznek 
az uj executive tagoknak, azonban az ülé- 
seken nem vehetnek személyesen részt. A 
munkáspárt három, az általános cionisták 
két és a Mizrachi egy tagot nevez majd be. 
Leonard Saeint felkerték, hogy az executi- 
ve jogi szakértője legyen, a manratárlus 
hatalomnál, nem fodadta el a megbizást, 
remélik azonban hogy mint a Jewish Agené 
ey tiszteletbeli megbizottja esetenkint kép- 
viselni fogja a cionista szervezetet az an- 
gol kormánynál. 

tanulságos, nemzeti kötelesség 
szemléltetést ad Önnek 
az óriási zsidó alkotásokról 

a régen fenálló ujazási és turista roda, a 
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mely által már sok ezer utas jutott ki Palesztinába, 
az ország minden részéből. A legkonveniálóbb fel. 
tételekkel juttatja Önt ki Palesztinába, Pontos és 
preciz felvilágositásokat és utbaigazifásokat ad 

Önnek az ottani helyzetre vonatkozólag, 
Erdélyi képviseletek: 

Dr W, Neumann CLUJ, Str. Berthelot i12, 
Nicolae BFalázs ORADEÁ, Str. Alexandri 34 

Hermes BAIA-MARE 
2Comercia, Sa u-Mare, FPiata Bratianu No. 1. 
Eugen Veisz SIGHET Calea Bogdan Vodá No33. 

akik ezen a tárgyaláson megbeszélték az 

megható ünnepségek közepette. Gan Chanr 

— Még ebben az évben átviszik Herzl 

hogy 

alakitott 

Egy palesztinai út ujjáéleszti szellemét, 

ZIoN LLöYD- 

.
 —
—
 



nagyvezér gondoskodtak testi és 
ellátásukról. Palesztina a kerestzes hadjára- 
tok alatt egy klerikálig-miliáris és feudális 

12 

Csodálatosnak látszik, ha azt állitjuk. 
hogy amikor az arabok meghóditották a 

rendes időszámiítás 636-ik esztendejében a 

Szentföldet, akkor megmentették az ottani 

zsidóságot a teljes megsemmisüléstől. 

614-ben a perzsák hóditották meg az 

országot, amikor is a zsidók boldog öröm- 

mel üdvözölték őket. Nemsokára azonban 

azt a szomoru tapasztalatot tették, hogy 

az ország uj urai, fanatikus Zoroaszter- 

hivők, akik egy haiszállal sem jobbak és 
türalmesebbek mint az elkergetett byzanti- 

nusok 

kkor Heraklius császárhoz fordultak 

segitségért, aki azonban, tett igéretét meg- 

szegte, mert a klérus kényszeritette erre és 
a zsidóknak nem volt más választásuk, 

mint vagy a halál, vagy a kikeresztelkedés. 
Epbál a rettentő dilemmából az arabok men 

tették meg őket. 

Az arabok évszázadokkal azelőtt, mint 

nomádok és kereskedők békésen elárasz- 

tották az országot. Omar kalifa győzelme 

az ország uraivá tette őket. A zsidók szá- 

mára ez gazdasági és szociális téren javu- 

lást jelentett és szellemi életük is 

lendületre kapott. Jeruzsálembe ujra letele- 

pedhettek zsidók ahova a Barkochba felke 

lés leveretése után nem tehették be lábu- 

kat. A zsidó zarándoklat folyton emelke- 

dett és sok zarándok az országban maradt 

Kétszáz esztendeig dolgoztak (700-tól 900- 
ig) zsidó tudósok Tiberiásban, a szóbeli ha- 

gyományok végleges szövegezésén. Lassan- 
kint megnyugs zik a palesztimai zsidóság és 
kiheveri a keresztényuralom szenvedéseit. 

(320-tól 635-ig.) Kétszáz esztendős békés 

élet után, Babyloniából bevándorolnak a 
karaiták 860-ban és fanatikus viták szin- 
helye lett a zsidók tábora, amelyet retten- 
tő viták és véres verekedések követtek, 
azonban szellemi termékenyülést is hoztal' 

magukkal. A karaiták elleni harc azt ered- 

ményezte, hogy még jobban elmerültek a 
Talmud tanulmányozásában. Egy jelentő- 
ségteljes jesivát is alapitanak, amely a 
425-ben felfüggesztett szinhedrion jogait 
18 magának igényelte, főleg a naptár elen- 
örzését, de a bagdadi gaon ehez nem járult 
pozzá. Háborus veszedelmek elől, később 

ezt a jesivát Tyrusba vitték, ahol élénk 
kereskedelmi és ipar virult, majd onnan 
Damaskusba került. 

A kezdődő keresztes hadjáratok a pa- 
lesztinai zsidóság tökéletes elszegényedésé- 
hez vezetett, csak külföldi jótevők, mint 
a kairói Paltiel és Manasse. a damaskusi 

szellemi 

állam lett, amelyben a zsidók 
borzalmasan mélyre sülyedt. 

fs ismét egy arab győző az, aki 

életnivója 

meg- 

ujabb 

Hogyan kerültek 
az arabok Palesztinába? 

hozta nekik a gazdasági és szellemi rene- 
szanszot. Saladin szultán volt az aki a 
nyugateurópai üldözések elől odaigyekező 
zsidókat szivesen látta és örömmel üdvözöl- 
te. Igy 1211-ben 300 rabbi jött Angliából 
és Északfranciaországból a Szentföldre. Ne- 
hányan ezek közül Akkóban telepedtek le, 
amely a harmadik keresztes hadjártban 
(1191-ben) és 1291-ig az ő birtokukban 
volt, amikor is a zsidókat toleránsan ke- 
zelték. 

Saladin gyenge utódai a mongolokat 
hozta az országba, akik a jeruzsálemi zsidó 
ságot felkoncolták. Amikor Kotuz, egyipto- 
mi szultán az Ain Charod-melletti csatában 
1260-ban megverte és a szent országot et- 
től a csapástól megszabaditotta, akkor ala- 
kitotta meg 1267-ben a Spanyolországból 
odaköltözött Nachmanides az ujabb jeru- 

( 

zsálemi hitközséget, amely azóta mekszak 
tás nélkül fennáll. A XIV században, ami- 
kor a mamelukok uralkodtak, a zsidók a 
legnagyobb szabadságot élvezték, bár ek- 
kor voltak Európában a leeborzalmasab 
zsidóüldözések. Sok menekült zsidó talált 
ott akkor menedéket Akkoriban történt, 
hogy Egtori ha-Farchi tudós és orvos be- 
utazta hét évig az országot és megirta 
Palesztina első topografiáját (1325-ben.) 

Az ujabb mongol betörések (1400 kö- 
rül) majd az India felé vezető tengeri ut 
felfedezése sok ujabb csapást mért az ot- 
tani zsidóságra. majd az 1517-ben történt 
török megszállás is sok keservet okozott. 
A török uralom aranykorában, tehát kez- 
detben volt valami fellendülés, nemsokára 
azonban egy elhanyagolt távoli provinca 
lett, amelyet kizsákmányoló pasák kezeltek 
és olyan züllöttségi állapotba juttatták, 
amelynek eltüntetéséhez zsidó generációk 
kitartó munkája szükséges. 

Ez a történelmi munka napjainkban 
folyik és egyik legmagasztosabb világtör- 

1 ténelmi feladata a ma élő zsidóságnak. 

Gazdasági nyugtalanság Palesztinában 
az ol1asz-abesszin koníliktus miatt 
A bizonytalan nemzetközi helyzet, 

amely az olasz-abesszin konfliktusból eredt, 
valamint a feszült olasz-angol viszony az 
utóbbi héten bizonyos nyugtalanségot kel- 
tett Palesztina gazdasági életében amely 
főleg bankbetétek likvidálásában nyilvá- 
nult meg. Az idegesség az arab lakosság 
köréből indult ki az arab sajtó leplezetle- 
nül irt egy kitörőben levő világháboru le- 
hetőségéről. Emlékeztették arra az olvasó- 
kat, hogy az elmult háboru idején a lakos- 
ság élelmiszer nélkül maradt. Erre fel a 
lakosság kezdte felvásárolni az élelmiszere- 
ket és a bankokból kivették a betéteket és 
aranyat kezdtek vásárolni Bizonyos, élel- 
miszerek ára emelkedni kezdett. A nyugta- 
lanság a zsidó lakosságot is érintette, s 
azok is kezdtek a bankokból pénzt kivenni. 
A gazdasági életet azonban ez a nyugtalan- 
ság nem érintette. A nagy vállalatok és az 
európai kereskedők, akik jobban ismerik az 

ügyeket és mélyebbre látnak és jó itélőké- 

pességgel rendelkeznek mentesek maradtak 
ettől a zavaró idecességtől 

,A nyugtalanság minden alapot nélkülö- 
zött. Ha ki is 

és Abesszinia között, annak Palesztinára 
vonatkozólag semmi közetlen jelentősége 
nincs. 

Viszont közvetve csak jótékony hatás- 

gal lehet a gazdasági helyzetre, mert bizo- 

nyos konjunktura lehetőségeket rejt magá- 

ban. Bizonyos árszilárdulás következik be 

árukra, fuvardijakra, különösen a narancs- 

piacra lesz jótékony hatással. A palesztinai 

piac likviditása minden kritikán felül áll. 

ISKOLA 
TORNA 
HÁZI 

cipőáruházbamn 

tör a háboru Olaszország 

ORADEA, BULEVARDUL REGELE FERDINAND 

A bankok helyzete kitünő, a két nagy bank 
ahol a többi kisebb bank is tartja szüksé- 
ges rezerváit, a legszorosabb kapcsolatban 
áll az angol pénzpiaccal. Az ország pénzegy- 
sége 100 százalékban fedezve van, kitünd 
angol állami papirokkal,. 

A palesztinai kormány düdzsérezervák 
felett rendelkezik, hat millió font értékben. 
A palsztinai bankhálózat sulyos erőpróbát 
állott ki az utóbbi napokban. Altaluk szünt 
is meg viszont az idegesség. Sokszázezet 
fontot vettek ki a bankokból és még a 
legkisebb sem állt meg egy pillanatra sem, 
hanem minden igénylésnek eleget tett. Ki- 
vánságra még a kötött betéteket is azon- 
nal fo' yósitották 

A betétek kivétele nem minden bank- 
nál volt egyforma mértékü. Nehány bank 
felett nyomtalanul tüntek el az idegesség 
tünetei, másoknál viszont aránylag elég 
erősen mutatkoztak. Megemlitendő még, 
hogy a Barclay, s a bank az első peretől 
kezdve kijelentette, hogy bármelyik banmk 
rendelkezésére áll. hogy kisegitse a kisebkb 
bankokat, ha megszorulnak. A kincstár is 
állandó kontaktusban volt a bankkal és fe- 
szült figyelemmel kisérte a szituációt. 

Az utóbbi napokban már megnyugod- 
tak a kedélyek és a gazdasági élet felvette 
a mága norhális képét 

A transfor kérdése és a , zsidó törvé- 
nyek. A napokban Jeruzsálemben együttes 
ülésre jöttek össze a Waad Leumi (zZsidó 
Nemzeti Tanács) és a németellenes bojkott- 
komité vezetői. Ezen az ülésen tárgyalás : 
alá vették a transfer kérdést az uj esemé- 
nyekkel kapcsolatban. amelyet a nürnbergi 
birodalmi gyülés „zsidó törvényei" uj hely- 
zet elé állitotta a zsidó közvéleményt. 

Ezeknek a megbeszéléseknek eredmé- 
nye az lett, hogy a Waad Leumi elhatároz- 
ta, hogy a „Haavera" társaságból. amely a' 
transfer keresztülvitelére kapott annak ide- 
jén megbizást, visszavon ja megbizottait. 

Fenti hirhez megjegyezni kivánjuk, 
hogy a luzerni kongresszuson elhatározták, 

hogy a zsidó nemzeti intézmények veszik ál 
a transfer feletti felügyeleti jogot. Most 
azonban az a furcsa helyzet állott elő, hogy 
a legfelsőbb zsidó fórum Palesztinában el- 
utasitja magától azt a jogot, hogy a trans- 
fer ügyeket intézze tekintettel a minderő- 
sebbé váló németországi zsidóellenes meg- 
nyilvánulásokra. 

A jeruzsálemi asszonyok Lady Finters 
Petrie elnökletével ülést tartottak a béke 
fenntartása érdekéhen, 
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Roshasonoótól – 
Roshasonóig 

Lepergett megint egy év. Mennyi tör- 
ténés? Mennyi esemény, amely napról-nap- 
ra kergette egymást. Most már összefolyt 
az egész, mint egy apró kockákból álló nagy 
film. Minden egyes kis kockája ennek a 
tragikus képnek megérdemli, hogy premier 
planba lássa a közönség. Látta is, ha fi- 
gyelemmel kisérte a napi eseményeket. 
Mennyi szivdobogást, mennyi álmatlan éjsza 
kát. mennyi könnvet és jajt takarnak ezek 
az események? Ha retrospektiv vetitjük 
az eseményeket csak akkor eszmélünk rá, 
hogy történelmi időket élünk, nehéz napo- 
kat, s amikor vége felé jár az év amikor 
beköszönt uira a Ros-hasono, akkor meg- 
állunk egy percre. elmeditálunk pillanatok- 

viai testvéreinkre rosszabb napok következ- 
hetnek, de szerencsére, a belgrádi legmaga- 
sabb körök ióindulata és barátsága a zsi- 
dókkal szemben nem lanyhult, s ma is bé- 
kességben és nyugalomban dolgozhatnak a 
maguk és hazájuk javán. 

November elején meghalt Rotschild Ed- 
mund báró, a nagy filantróp és halála 
gyászba boritotta a világ zsidóságát, mert 

egyik legnagyobb jótevője hunyt el patri- 

ra a nagy eseményeken. De csak röpke pil- 
lanatokra mert holnap már uj események 
elé megyünk. Hazudnánk magunknak, ha 
azt állitanók hogy tulvagyunk már a sok 
bajon-keserven és most már csak jó jöhet. 
Mi hisszük, hittel, rendületlenül. hogy most 
már csak jó kell jöjjön. mert valóban csor- 
dultig van életünk serlege, könnyeinkkel és 
vérünk hullajtásával. 

Csak röviden átrohanunk az elmult év 
eseményein és amikor ezeket a történése- 
ket átvillantjuk ismét magunk előtt, érez- 
zük hogy mennyi ideget emésztettek fel 
ezek az események, hány testvérünk lett 
földönfutóvá, hány zsidó vesztette el min- 
denét, hány fajtánkbéli hullatja könnyeit, 
abba a fehér halotti ruhába, amelyet erre a 
napra magára ölt. Nehéz sóhajok szállnak 
az Eg felé és eggyé döbben mindnyájunk 
ban az a vágy, hogy legyen már vége a 
megpróbáltatások nehéz éveinek, mert so- 
kat szenved szerte a világon. Izráel bünös 
és meglakolt népe. 

Mi történt? 
Már az év kezdetén jöttek az esemé- 

nyek. Alig birtunk felocsudni a közvetlen 
közelben történt események tragikus hatása 
alól, már jöttek a többi, messzi vidékről, a 
világ minden sarkából. 

Alig multak el az ünnepek, jött a hir 
Marseilleből hogy megölték a jugoszláv ki- 
rályt és a francia külügyminisztert. Szeren- 
csére a merénylők távol állottak népünk- 
től, de megremegtette a tragikus esemény 
az egész világot. Azt hittük, hogy iugoszlá- 
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archalis korban. 
Ugyancsak novemberben kezdődött a 

hirhedt berni per, a „Cion bölcseinek jegy- 
zőkönyve" ügyében amelyet azután április- 
ban folytattak tovább és a zsidóság fényes 
rehabilitációjával végződött. 

Január havában megtörtént a Saar- 
vidéki népszavazás, amely eldöntötte 5000 
ottlakó zsidónak sorsát, akik ezután együtt 
eszik az anyaország zsidóságával az ül- 
döztetés és keserves megpróbáltatások ke- 
nyerét. 

Februárban nagy belpolitikai izgalom- 
ban él a romániai zsidóság. Zászlót bont 
Vaida Voevod Sándor volt miniszterelnök, 
aki a ,numerus valachikus" jelszavával egy 
ségbe akarja tömöriteni az összes zsidóel- 
lenes reakciókat Romániában. Március 
17-én nagv beszédet tart az oradeai szin- 
házban, többezernyi hallgatóság előtt és a 
„Népünk"-el a kezében követeli a zsidók 
elleni éles harc meginditását, 
fitt kell megemlitsük azt az örvendetes 

eseményt, hogy a nagy dérrel-durral kez- 
dődött mozgalom fiaskót vallott. Hála ezért 
a jelenlegi kormány erőskezü politikájának, 
amely gondoskodott arról is, hogy a tömege 
ket ne lehessen félrevezetni és megfelelő 
hathatós népvédelmi intézkedésekkel, meg a 
megfelelő erős kéz politikájával, mindenkor 
százpercentesen megőrizte az ország belső 
nyugalmát és békéjét. Akármennyire is fel- 
lángolt a gyülölet lángja, nem perzselt meg 
senkit. a romániai zsidóság nyugodtan vé- 
gezhette konstruktiv munkáját. 

Márciusban zajlottak le világszerte a 
Rambam ünnepségek, a nagy filozófus és 
nagy történelmi zsidó alak 800 esztendős 
születési évfordulója alkalmából. Ekkor 
voltak a világraszóló cordovai ünnepségek 
is amelyek alkalmat adtak a spanyol kor-: 

szenvedés, 
könny és kacagás legyen ott. 

mánynak arra, hogy visszainvitálják a 400 
évvel ezelőtt elüzött zsidókat országukba. 
A Rambam ünnepségek a világ valamenny! 
kulturnépénél mély benyomást keltettek. 

Május elején nagy esemény történt a 
cionista világpolitikában. A revizionistála 
párisi ülésén kimondták kiválásukat a cio- 
nista világszervezetből. 

Májusban fejeződik be a hires berni 
per és Németországban megkezdődnek az 
ujabb zsidóüldözések, amelyek folyton foko- 
zódnak az év folyamán, hogy végül most 
alig nehány nappal az ünnepek előtt elérjék 
kulminációs pontjukat. 

Juliusban meghalt a hires Dreyfus ka- 
pitány, akinek pere hosszu évtizedekre el- 
döntötte az európai zsidóság sorsát és kiha- 
tásaiban hatalmas lökést adott az európai, 
most minden oldalról támadott demokrácix 
előretörésének. A világsajtó Dreyfus halála 
alkalmából sokat foglalkozott az ügy előz- 
ményeivel és a történelmi háttérrel, amely 
a nagy per előtt és után lefoglalta a világ 
érdeklődését. 

Ami ezután történt? 
Most már gyorsan peregnek az esemé- 

nyek és alig nehány héttel ezelőtt átéltüle 
valamennyien ezeket. Belpolitikában a 
Goga-Cuza fuzió váltott ki nagyobb érdeklő- 
dést. Ezt is nagyobb füst kisérte, mint 
amennyit "megérdemelt — amint azt a ké- 
sőbbi fejlemények mutatták. Nem lett belő- 
le „korszakos" ügy, inkább többrészre sza- 
kitotta a különböző antiszemita pártokat,. 
minthogy eggyé forrasztotta volna öket. 

A cionista világban az utóbbi hetek ese 
ményei állottak az érdeklődés homlokteré- 
ben. Az augusztus elejei krakkói Mizrachi 
konferencia, utána a hó végén megtartott 
luzerni cionista világkongresszus foglalta le 
a zsidó lapok hasábjait és valóban nagy- 
horderejü a Palesztina épités fejlődése, 
amely mult évi nagyünnepünk óta 70.000 
zsidót juttatott a Szentföldre, amely ebben 
az elmult évben soha nem sejtett fejlődési 
processzuson ment át. Rapid és erőteljes 
tempóban folyt az országépités és ami a 
legörvendetesebb, a 70.000 bevándorlót nem 
csak hogy abszorbeálta az ország, hanem 
uj munkaerők után eseng az angol kor- 
mánynál és a palesztinai vezetőknél. Palesz- 
tina ujjáépülése és lendületes fejlődése 
egyetlen fénypont ebben a gáluti éjszaká- 
ban, amely különben komor szineket vetit 
elénk a közelmultból. 

Alig néhány napja. hogy meghalt a 
legnagyobb gaonok egyike, Rav Kook, pa- 
lesztinai grand-rabbi, akinek halála megdöb 
bentette a világ zsidó közvéleményét. 

Követte az eseményekben az eddigi el- 
mondottakat a revizionisták első bDécsi 
kongresszusa, amely végleg megalakultnak 
jelentette ki az NZO-t. 

Végül a gyors egymásutánban, a tra- 
gikus eseményekre, rátette a maga gyász- 
koronáját, a birodalmi német nemzetgyülés 
nürnbergi rémdrámája, amikor is megfosz- 
tották a német zsidóságot polgárjogaitól. 

Valamennyi eseményt, valamennyi örö 
möt és tragádiát, mint vészes felhő homá- 
lyositotta el az állandó németországi zsidó 
üldözés, amely porig sértette és vérig aláz- 
ta a német zsidóságot és vele együtt a vi- 
lág egész zsidóságát. A „Bremen" zászló- 
affér ügyében kimondott birói itélet kalóz- 
zászlónak deklarálta a horogkeresztes lo- 
bogót. de ez nem jelenti azt, mintha eny- 
hült volna a terror, az elnyomás, a véres 
üldözés Németországban. Ahol 500.000 zsi 
dó vivja tragikus élethalál harcát, aho' 
már ennivalót sem juttatnak számukra, 
ahol sem élni, sem elmenekülni nem lehet 
nekik. 

Ez a komor és fekete Szin homályosit- 
ja el a mult év történeteit és nem kivánha- 
tunk jobbat német zsidó testvéreinknek, 
meg önmagunknak is, ha szivből sóhajtjuk, 
hogy legyen már vége a megpróbáltatások 
idejének és jöjjön el a most jövő esztendő- 
ben, az igazi geulah és szünjön meg a zsidó 

száradion fel minden zsidó 
chol eddig 

a jajveszékelés volt az ur.. 
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Salzburgban 
szezon ufán 

Intelligens kisvárosi és még kisebb pén- 
zű embereknek mély sóhaj száll mellükből, 
amikor kiejtik ezt a szót: Salzburg. Minden 
figyelmes ujságolvasó egész nyáron át olvas 
hatta a küönböző külföldi lapokban, hogy 

micsoda nagyszerü napokat élhet át a turista 

a kis Ausztria eme legnagyszerübb pontján. 

A világ minden részéből tolonganak oda a 

gazdagabb, szépért és müvészetért lelkesedő 
emberek, hogy élvezzék a szabadtéri játé- 
kokat, hogy hallgassák Bruno Waltert, a 
zsidót, hogy bámuják a zsidó Reinhardnak 
nagyszerü rendezési zsenialitását. Ami szé- 
pet a természet és ami müvészetet az emberi 
agy kitermelhet, azt mind komprimáltan 
megtalálja a látogató a salzburgi szép na- 
pokon. És a jó salzburgi polgár szivesen is 
fjogadja ezt az odaözönlést. Miért is ne? 
Annyi dollár, font, írank, pengő, dinár és 
lei kerül hozzájuk, hogy kövérre hizhatnak 
tőle. Finoman is fogadják őket - igy a 
szép meleg nyári napokon. Nincs panasz 
semmire. Jó drága pénzért mindent kaphat 
- mindenki. Még a zsidók is, akiknek sze- 
rencséjük van ezeken a játékokon résztven- 

ni. 
Igy van ez a főszezonban. De mi van 

az „utószezonban"? Szeptember 15-én az 
osztrák si-szövetség gyülést tartott Salzburg 
ban. Beszéltek ezen a gyülésen az idegen- 
forgalom növeléséről, ami Ausztriának lét- 
érdeke és csevegtek még sok másról is. S 
e „csevegések" közepette, felállott a salz- 
burgi, részben zsidók pénzén is szélesre hi- 
zott bennszülött polgár és egy inditványt 
tett. Rövidet és velőset. Ilyformán: 
— „Az összes magán- és közszervezetek 

meg kel kapják az utasitást, hogy tagjaik 
csakis árják lehetnek és vezetőik csak olyd- 
nok, akik germán származásuak és Ausztriá 
ban laknak." 

Az inditványt egyhangulag eogadták. 
Még az állami idegenforgalmi hivatal jelen- 
levő megbizottai is hallgattak. 

No és még a hivatalos komműnikében 
olvashattuk, hogy a „si sportnak erős ide- 
genforgalmi faktornak kell lenni Ausztriá- 

Gyertek zsidók – heisst es – nézzétek 
meg mit tudnak a müvész zsidók. akiket ki- 
használunk, mert pénzt hoz a salzburgi há- 
zakhoz. Gyertek gazdag zsidők, a többi 
gazdaggal együtt. És amikor jól „letejelte- 
tek" akkor jövünk mi, gemütlich salzburgiak 
és jól hátbarugunk benneteket. Mikor már 
a pénzetek itt maradt. És röhögünk és iszunk 
egy nagyot. De a si-szövetségbe csak árja 
léphet be. Sielni tilos zsidónak — de pénzt 
leadni és aztán lecsuszni — azt igen.. 

Brodetzki prolesszor 
a Makkabi Világszövelség uj elnöke 
Brünn. Ötnapi tanácskozás után véget- 
ért a Makkabi világszövetség nyolcadik 
kongresszusa. A szövetség költségvetését 
2900 angol fontban állapitották meg, elfo- 
gadták az uj alapszabályokat, valamint s 
Makkabi palesztinai telepitési akciójára vo- 
natkozó határozati javaslatokat. A kon- 
gresszus köszönetet mondott a lelépő veze- 
tőségnek és a visszavonuló dr Herman 
Lelever helyébe prof. dr Selig Brodetzkit, 
a cionista exekutivé tagját választották 
a Makkabi világszövetség végrehajtó bi- 
zottságának elnökévé. A Makkabi diszel- 
nökévé ujra lord Melchetet, mig dr Herman 
ULelevert a Makkabi tiszteletbeli előljárójává 
választották meg nagy lelkesedéssel. A 
londoni 
vitz, Erich Gumpert (London) és Natha- 
nel (Palesztina). Dr Lelever zárószavával a 
csehszlovákiai hatóságoknak és az ország 
zsidó szervezeteinek mondott köszönetet a 

exekutivé tagjai: dr K. F. Jakobo- 

kongresszus iránt tanusitott vendégszerete- 

EGÉSZSÉGET A CSALÁADNAK 
AZ UJ ESZTENDŐBEN 15 

a 
y-yi mobB yrskban syiv— mok l aaxmioo 

rur- ya vyBoN sUDNDBIDN 
mbbyou-ya aya kyD DxöN yrt k' byax7 mart 

no a gyyn [νbbnayK urat yoobonok-v a 

TBNm t oöyn Divati oy y. z osa 

10070 növényi zsiradék 

mint husos ételek számára 

mnb bb ona hon az eb 

n német nátisajtó a luzerni kongresszusról 
A vüölkischer Beobachter részletesen 

foglalkozik a cionista világkongresszussal. 

Két illusztrációt is közöl és részletesen is- 

merteti a revizionisták kilépésének okait is, 

valamint a cionista mozgalom felfelé ivelé- 

sét. Objektiven ismerteti a kongresszus le- 

folyását és kifejti, hogy az érdeklődés hom- 

lokterében a Palesztina-épités állott. Dr. Weiz 

mann megválasztását annak veszi, hogy vala 

mennyi párt egységesen dolgozik az ujjáépi- 

tés érdekében. A mérséklet politikája jutott 

érvényre. Majd leirja, hkogy milyen hatással 

volt a kongresszusra a legislative council 

alakitásának terve. 

A német-zsidó kérdéssel kapcsolatban 

azt irja, hogy élénk diszkusszió tárgya volt 

a transier és a bojkott ügye. Bár az amerikai 

cionisták, Stephen Wise rabbival az élen erő- 

sen agitáltak a transier ellen és a bojkott 

mellett,. azonban a munkásság képviselői 

erősen hangsulyozták, hogy Palesztinának 

eminens érdeke, hogy a német áruk révén az 

ország gyarapodjék és módjuk legyen a né- 
met zsidóknak a kivándorlásra. A Völkischer 
Beobachter még annak részleteibe is bele- 

megy, hogy Stephen Wise harciassága mi- 

képpen lanyhult el, a felvilágositások nyo- 
mán és idézi Wise-nek beszédéből azt a 
részt, amely arról szólt, hogyha a német zsi- 
dóság önérzetes lett volna és nem akart vol- 
na izraelita vallásu német lenni, akkor még 
ma is másképpen állana a helyzet és nem 
ugy ahogy van. Hogy a kongresszusra meny 
nyire hatással vot a német cionisták ielen- 

léte, a kivülálló nem tudja megbecsülni, mert 
a legtöbb erre vonatkozó tárgyalás a kulisz- 
szák mögött zaijlott le. 

A hitlerizmus hivatalos lapja azzal feje- 
zi be cikkét, hogy a cionizmus a világ zsidó- 
ságának megoldási problémája és elviselhe- 
tővé tenné a zsidóság helyzetét. 
M KEKEE 

Egy millió dollár a csikágói zsidó 
kórháznak. Henry Wolf. a nemrég elhunyt 
csikágói zsidó ügyvéd, végrendeletileg egy- 
millió dollárt hagyományozott a felállitan- 
dó csikágói zsidó kórház épitésére, 

Olasz rádiópropaganda Anglia ellen. 
London. A Foreign Office formális tiltako- 
zást adott át Grandi olasz nagykövetnek, 
amelyben tiltakozik az ellen, hogy a Bari-! 
adóállomás angolellenes propagandát foly- 
tat. A leadások, amelyek ezen a héten tör- 
téntek, arab nyelven történtek és a levan- 
tei arabsághoz intéződtek. A beszédben azt 
mondották, hogy az egész világ tudja, 
hogy az izlám népei mennyire szenvednek 
az angol uralom alatt. példa rá egyiptom és 
Palesztina, ellenben az olasz gyarmatositási 
akció egy Istentől áldott mozgalom. 

— Házasságokat a legnagyobb titoktar- 
tással és a legbiztosabb eredménnyel közve- 
tit, a széleskörü összeköttetéssel rendelk 
„MIREA" iroda, Cluj, Regele Ferdinand 
116. Telefon 142. 
— sSaját gyártmányu cipőt, garanciá- 

val legolcsóbban vehet SZIRMAVY-nál, Ora 
dea, Sas-palota.
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Kuriozumok.. 
Amíkor a samiresz 

és a sakter lilmszinész lesz... 
A párisi zsidónegyedben nagy izgalom 

aralkodott a napokban. Néhány kisebb zsi- 
nagóga előljárósága egyszerüen kidobta a 
náluk alkalmazásban levő templomszolgákat, 
vagy saktert és egy chazant. Vajjon mit is 
követhettek el a szerencsétlenek? A templom 
szolga nem jól verte fel az aliják árait? 
Vagy a sakter kése nem volt elég éles? Oh, 
nem! Valami egészen más történt. Egészen 
párisi eset. Amikor az egyik kis templom 
samesze egy szép napon éppen a szent Tóra 
ezüstök rendezésével volt elioglalva, azokat 
szépen fényesitette, megjelent hirtelen egy 
fiatalember, aki mint, egy filmtársaság ren- 
dezőie mutatkozott be. Kurtán-iurcsán meg 
kérdezte a sameszt, hogy vailjon hajlandó 
volna-e filmfelvételnél, mint szereplő fellép- 
ni? A sámesz nem sokáig huzódozott, pláne 
amikor megtudta, hogy száz frank üti a mar 
kát, ha rááll az alkura:. De a filmrendező- 
nek nem csak egy ilyen ember kellett, ha- 
nem több is. Olyanok, akik még a keleti 
zsidés külső jellegét magukon viselik, mint 
a pájeszt, szakállt és hosszu kaftánt. Vajjon 
ki visel még Párisban ilyet? Legteljebb hit- 
községi domesztikek. A samesz haijlandó 
volt még néhány a filmhez szükséges megfe- 
lelő zsidót felhajtani. A „felhajtás" sikerült. 
Mit is csinálhat egy párisi sakter és más hit- 
községi funkcionárus? Eléggé megífertőzte 
őket a Fény Városának levegője. Amikor hal 
lották, hogy megfelelő honoráriumot is kap- 
nak, ráálltak az alkura és másnap már meg 
jelentek a filfelvétel helyén és „beugrottak" 
a szerepükbe. A szerepük az volt, hogy a 
Tórával a kezükben, talliszban és teflllinben, 
sófárral és hosánó rábboról visszamaradt 
sárgult zöld ágakkal, meg ugyanolyan lülef- 
fel elkezdtek rohanni előre, a fikmregiszőr 
utasitása szerint, mert éppen egy orosz pog 
romot vettek fel, ahol orosz emigránsok, va- 
lódi orosz kozákunilormisban kergették őket. 
Az öt samesz, sakter és chazan elkezdett ro- 
hanni és amikor felvették a képet ők is fel- 
vették a koponyánkint rájuk eső 100 fran- 
kot is. 

Levették a tefillineket, összehajtogatták 
a talliszokat, visszatették. helyükre a tőrate- 
kercseket és már el is felejtették az egészet. 
Ja, pardon, a pénzt felvenni nem felejtették 
el. 
De miért a film, a film? Hogy előadják. 

És alig teltek-multak a napok a párisi szin- 
házak elkezdték forgatni a filmeket. És kép- 
zeljük el a hitközségi potentátok megnyult 
ábrázatát, amikor látták a lepedőn szaladni 
lebegő talliszban és ugyanugy repülő pájesz- 
szel az ő „hüséges" templomi alkalmazottai- 
kat. Odavoltak az ámulattól nem akartak hin 
ni a szemüknek. Hát valóban az ő alkalma- 
zottaik ezek? Hát filmsztár lett a sakterből, 
és felvevőgép elé keürlt a szent Tóra is. Ért- 
hető lett a hitközségi vezetők felháborodása. 
És most már nemcsak filmszinészek, hanem 
repülők" is lettek a domesztikek. Röviden: 
repültek állásaikból. A repülő alkalmazottak 
a munkaügyi birósághoz kerültek. Ennek 
kell a napokban eldönteni, hogy összeférhető- 
e a sameszi állással, hogy filmszinész le- 
gyen? 

Valóban értehetetlen. hogy kóser lehet-e 
az a hus, amelyet egy filmszinész vág le — 
és nem a kritikus vágja le a sakter filmest. 

Vajjon mit szólna hozzá az erdélyi zsi- 
dóság, ha filmszinésznek menne egynéhány 
hitközségi alkalmazott. Sokan örülnének is. 
A hitközségi vezetők örülnének, a filmet né- 
ző publikum pedig nevetne. 
Csak az alkalmazottak sirmnának. Drága 

kis száz frankos honorárium volt ez a párisi. 
lem érte meg a fimszerenlés ezt a drága 

lárat. Bizonyára igy gondolkozik a párisi 
sakter és chazan. De mit lehet tudni? Lehet 
hogy levágják a szakállt és pájeszt és való- 
ban elmennek filmszinésznek. Csakhogy ak- 
kor már bizonyára nem kellenek a regliszőr- 
nek. Mert neki tipusok kellettek, akiket kozá- 
kok üldöztek. Beretvált arcu zsidő azonban 
elég szaldagál a párisi uccákon. S nem mind 
mehet fihnszinésznek. 
Tanulság: film-mlochesz — wenig bro- 

chesz... 

Az Aguda 
homoszekszuális mártirja 
A jeruzsálemi Aguda emberei (a szélső- 

séges ortodoxia, mely a cionista szervezkedés 
minden formáját utánozza és a cionizmus ut- 
jait akarja keresztezni) mély meghatottság- 
gal, kaddissal és egyéb aktusokkal megem- 
lékeznek Tisobeav napján Jakob de Haanról. 
Ez a misztikus jellemü és nagy tehetségü 
ember, akiről regényt is irtak, Hollandiából 
származik, ahonnan keresztény felesége elől 
Palesztinába menekült, vagy 14 éve, ott azt 
hangoztatta, hogy megtért az ortodoxiához, 
ennek szolgálatában a legélesebb cionista-el- 
lenes propagandát fejtette ki az Aguda mel- 
dett. Egy szép napon halva találták. Az Agu- 
da azt hangoztatta, hogy a cionisták ölték 
meg. Némelyek szerint azonban valamelyik 
arab ifju lehetett a gyilkos, akivel homosexu- 
ális kapcsolatban állott. Minderről a hagya- 
tékában talált versek tanuskodnak. Atheista, 
homosexudlis és vegyes házasságban élő em 
ber volt tehát az, akiről az agudisták oly 
meghatottan emékeznek meg. Hiába az ál- 
talános politikának és igy az ortodoxiával 
politizáló Agudának is szüksége van mond- 
vacsinált mártirokra. (Sz.) 

—-—- 

Francia szónoklat 
a Jesivan 

A lengyelországi Mir városkában nagy 
ijedelem ütött be a jesivára. Hire kelt, hogy 
Novogrodek vajdája eljön inspiciálni. Az ál- 
lamhatalom képviselője meg fogia tekinte- 
ni a jesiva-bachurok fekvőhelyeit, tanulószo- 
báit és meggyőzödést fog szerzni, hogy a 
jesiva tanterve megfelel-e az állam érde- 
keinek. 

A bejelentett előkelőség évekig a párisi 
lengyel követségen müködött és ismert volt 
francia-barátságáról. Ezért elhatározta a je- 
siva vezetősége, hogy ífrancia nyelven fog- 
ják üdvözölni a vendéget. A jesiván minden- 
Hez kell érteni és ezért az egyik bachurnak 
a kezébe nyomtak egy írancia társalgási 
könyvet és leültették, hogy sürgősen tanul- 
jon meg franciául. 

A várva-várt nagy nap elérkezett. A 
vajda megjött és egyik rabbi lengyel nyel- 
ven köszöntötte. Erre előlépett a talmudista 

a következő „irancia" szónoklatot vágta 
i 

„Monsieur le Wonvode! 
Ovaosseumt — nos ancetres — nous 

ont instruit - se sogen —, que la loi — 
doss der Minhag, dina de' malchuta dina' 
céest une loi importante joter ich 

dert sogen: plus importante ane kol ha' 
dinim, toutes nos autres lois réligieuses: 
Ffar wais? Worum? Pourauoi? Car il 

faut – men hot zi - obéir aux autori- 
tés - as der Woiwode sagt. derf men 
gehorhen.. Welachen - é awvaisst sich 
ois – Cest pourgoi gue nous des Jeschi- 
we-Bocherim, remettons des saluts les 
plus réspectaeux á Monsieur le Woiwode 

Mussel und Broche, Massel imd Bro- 
che..." 
A vajda csodálkozással hallgatta a nem 

mindennapi íranciasággal előadott szónokla- 
tot, de azért jóindulattal fogadta ezt is, mint 
azokat a chassid dalokat és táncokat is, a- 
melyeket a növendékek utóbb előadtak s a- 
melyek bizonyára a Montmartre hangulatába 
ringatták Páris régi rajongóját.. 

Néhány sor 
egy naptár margójára 

Mátr többször észlelhettük, hogy unal- 
mas cimek mögött sokszor milyen érdekes 
szöveg áll. Semmitmondó cim és teli igaz 
tartalommal, az a zsidó naptár, amelyet az 
5696-ik „bibliai" évre kiadott az Erdély: 
és Bánáti Országos Izr. Iroda. A cim sem- 
mitmondó, mert azt hihetné a felületes 

szemlélő, hogy nincsen benne egyéb. mint 
hogy mikor lesznek az ünnepek és utána 
egynehány hirdetés, hogy a könyv ne ke- 
rüljön sokba. Ezt véli képzeletében az, ak! 
nem lapozza fel, Aki azonban fáradságot 
vesz magának. annak ,megéri" az időt, 
amit vele tölt, mert tanulhat belőle. Tanul- 
hat és okulhat is. Benne vagyunk egy ki- 
csit mi magunk és amellett történelmi le- 
vegő is árad ki a cikkekből. A mai erdélyi 
zsidó generáció küzdelme templomért, isko- 
láért, zsidóságért és egy kicsit a tegnapiaké 
akik elmentek vagy menőfélben vannak er- 
ről a sok bajt magánhordó földtekéről. Az 
erdélyi occidentális hitközség történelme 
gyült össze a százhatvan oldalon. Az er- 
délyi hitközségek templomai, iskolái, hit- 
községi épületei néznek a lapokról velünk 
szemben. Az épületek: és ami mögöttük 
van. A tartalom, a zsidóságnak az az értel- 
mezése, ahogy ők látják. Hogy nem látjuk 
mi mindannyian egyformán? Talán nem is 
mi vagyunk hibások benne. Végeredmény- 
ben: kellenek, nagyon kellenek nekünk olya 
nok is, akik „ugy" látiák ahogy ők tekinte- 
nek felénk e lapokról. Értékes, tartalma 
könyv ez a naptár. Csak a cime semmit- 
mendó. Csak a szine sablon. 
mély, mint a tengerszem, Okos, nogy meg- 
csinálták. Okos és praktikus. Köszönet ér- 
te dr Adorján Arminnak minden zsidó ügy 
lelkes harcosának az occident Központi 
Iroda elnökének és elismerés Lax A. Salva- 
tor főtitkárnak, aki összeállitotta a kö- 
tetet. Önmagának tesz szivességet minden 
zsidó, aki elolvassa és utána odaadja fiának 
elolvasás és tanulás céljából. Jó könyv — 
és hézagpótló. 

Használjon rendszeresen 
kellemes illatu 

Szt, László 
fertőtlenitő szappant, ést vja minden- 
nemúü jarvanyos es lertőző etegségektől 

í 

Oszi ruháit 

Uj fióküzlet: 
siírada ADvram 

famncu 16. 

Str. Crinului 5. Telefon 1-08. 

Nézze áf garderobjár! 
min. iszfittassa ki és fesiesse áf 

Dégűés rugafestő cégnél 
Oradea, Piata Regina Maria 2. Telefon 2 17 

A tartalom 
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Némerfország... 
l 

A hileri őrülen 
ujabb dokummemummai 

A német őrület minden vonalon tombol. 
Legjobban látható ez a rádióbeszédekben és 
azokban a nyomtatványokban,, amelyeket 
naponta kiadnak azok a perverz és beteg- 
agyu emberformáju lények, akik ma Német- 
ország hivatalos vezetői. Most egy brosürát 
terjesztenek, amely maga bevallja, hogy 
forrásmüvei a Der Stürmer meg a Handbuch 
der Judenírage és a Der Jude als Rassen- 
schánder. Képzelhetjük, milyen nivója lehet 
egy iyen brosürának? Közönséges pornográt 
irat, amelyet, ha olvasnak, ezekért az abszur 
ditásért olvashatják betegidegzetü emberek. 
A Denkék, Haarmanok és más tömeggyilkos 
és kéjgyilkosok olvassák, akik még nem ju- 
tottak odáig, hogy végre is hajtsák tetteiket 
— mert még várnak, hiszen legfőbb pátronu- 
suk, Hitler, világháborut igér nekik. Akkor 
megint lehet mészárolni, gyalázni, rabolni, 
pusztitani, a muror teutonicus ismét teljes 
üzembe léphet. És addig? Addig ilyen brosü- 
rákat adnak ki a zsidók ellen, amelyekben 
többek között ilyenek állanak: 

„Die Rasse der Sexualverbrecher und 
speziell Kinderschánder" — cim alatt azt ir- 
ja meg, hogyan járnak el a zsidók a német 
nők ellen. Igy többek között szószerint irja 
a következöket: K. M. zsidó (kiirja a nevét 
is) addig molesztálta a nála szolgáló árja 
szolgálókat, amig azok megadták magukat. 
Amikor pedig a következmények mutatkoz- 

tak, szabályosan levázta a leányt, apja se- ügyelt is. amelynek az a hivatása, hogy a gitségével. Azután feldarabolta a holttestet. 
Amikor a rendőrség jött, a tettes elmenekült." 

„L. S. gyáros Nürnbergben leányokat 
fogadott fel, akik csalogatták lakására az 
árja leányokat. Először leitatta őket borral 
és likőrrel, azután narkotizálta őket, meg- 
korbácsolta és erőszakot követett el ellenük. 
Azután L. S. monogrammot égetett testük- 
be, hogy más férfihez ne közeledhessenek." 
Ir olyan zsidókról. akik három éves kisleá- 
nyokkal fajtalankodtak. 

Végül kimondja a szentenciát. A cél 
mindig ugyanaz. A cél, hogy erköcstelenné 
tegyék a német fajt. De természetesen bünö- 
sek a zsidók a világháboru felidézésében, a 
torradalomban az inflációt is ők okozták és 
végül a születések csökkenésének is ők az 
okai, hogy a szlávok szupremáciáját elősegit- 
sék. A zsidő nők, a zsidó asszonyok pedig 
örülnek, hogy a zsidó férjek és fiuk a ház- 
tartásbeli keresztény leányokkal fajtalan- 
kodnak és nem mennek el hazulról. 

Ezt irja a betegagyu brosüra kiadó. No- 
ha az igazság az, hogy a zsidők házasélete 
a legtisztább, a zsidók sexuális szempontból 
évezredek óta a legnemesebb felfogást vall- 
ják. És ezt gyalázza meg a teuton őrület. 
ilyen aljas rágalmakkal. De ő tudja, hogy mi 
vel lehet hatni beteg fantáziáju olvasóira. 

Végül a bibliát is gyalázza. A zsidók Is- 
tene külön utasitja borzalmakra és tömeg- 
mészárlásra hiveit. Igy a Megillász Eszter- 
ből idézi: „75.000 perzsa halála miatt ünnep- 
lik a zsidók Purimot". A tizparancsolat is 
csak a zsidóknak szól, a Talmud pedig a leg 
unmorálisabb törvénykönyve a világnak". A 
Talmud azt iria, hogy minden nem zsidó há- 
roméves és egy napos leánygyemreket meg 
kell rontani. A zsidó orvosok pedig ahelyett, 
hogy meggyógyitanák, inkább megölik. meg- 
mérgezik a keresztény pácienseket. A bro- 
süra szerint ezt számos zsidó orvos beval- 
lotta halálos ágyán. 

Azt is irja M. Corleis ur Hannoverből, 
hogy a keresztény egyház azért szimpatizál 
a zsidókkal, mert sok magasrangu pap kerül 
ki a zsidók köréből. Semmilyen gyanusitás 
nem elég aljas, semmiyen történelemhamisi- 
tás nem elég gonosz ahhoz, hogy az olvasó 
rényét kielégitse: Mennyire sülyedt ez a 

különben kulturáltnak ismert nép, amig odáig 
jutott, hogy ilyen iratok kerülhetnek forga- 
lomba. 

Végül egy fénykép van a könyv végén. 
Egy prononszirozottan zsidós kinézésűü em- 
ber áll, egyik kezében csokoládé, a másik- 
ban egy csomó bonbon és kicsi iskolásgye- 
rekeket csalogat magához és a kép alá azt 
irták: Der gute Onkel Frölich. A füzet fedő- 
lapján pedig az Andreas mesterpáholy nagy- 
mesterének nyakrendje van lefotografálva a 
következő szöveggel: 

„Az András-rend mélyedéses edénye, a 
vér felfogásához szükséges és a reá feszitett 
élő germánok azt jelentik, hogy a zsidók fel- 
sőbb parancsra gyilkolnak." 

Igy néz ki egy szennyirat. Hei, de so- 
kat kell majd jóvátenni a németeknek, hogy 
elfeledtessék a világgal ezeket az őrültsé- 
geket 

Minden német zsidó vallja magát zsi- 
dónak - mondotta Hans Hinkel. 

Frankfurt am Mainban a Neues Theater 
átadták a városi szinházelőkelőségnek. Eb- 
ből az alkalomból az állami kulturkamara 
vezetője. Hans Hinkel beszédet tartott, ame- 
lyen valamennyi frankiurti szinházi ember 
résztvett. Hinkel beszédében többek között 
ezt mondotta: 

—– ,„Alkalmam volt, mint állami megbi- 
zott felülvizsgálnom a Zsidó Kulturszövetség 

zsidő népi élet kulturáját ápolja. Ennek a 
szövetségnek 180.000 tagja van. Most már 
eljött az ideje annak, hogy nyiltan megmond 
juk e szövetség valamennyi tagjának, hogy 
legyenek becsületesek és vallják magukat 
nyiltan zsidónak. Ne tegyék azt. hogy az 
uccán „Heil Hitlert" kiáltsanak és otthon a 
legnagyobb szemiták legyenek. 

Kérdőiv a zsidó iskolai tanulókról. 

A hesseni iskolaügyek vezetője, amint 
azt a Frankfurter Zeitung szeptember 14-i 
száma irja, Rust birodalmi kultuszminiszter 
rendelete értemében a következő kérdőiveket 
küldötte széjjel az iskolákhoz, azzal a pa- 
ranccsal, hogy szeptember 15-ig válaszolja- 
nak rá: 1. Hány zsidó tanuló látogatja jelen- 
leg a nyilvános iskolákat? 2. Hány zsidó ta- 
nuló ment át a zsidó kerületi iskolákba? 3. 
Hány zsidó tanuló tudná látogatni a távol- 
ságok miatt a zsidó iskolákat? 4. Tudják-e, 
hogy miért nem mentek még át valamenyien 
a zsidó kerületi iskolákba? 

van a szomoru felelet is. 

Ludwigshatenben letartóztattak egy ci- 
pőáruház tulajidonost, mert a házára kira- 
gasztott és a fajgyalázást tárgyaló plakáto- 

zetbe venni. (Frankiurter Zeitüng augusztus 
20-i számából.) 

Másfélmillió nem árja él Németor- 
szágban. 

A Berliner Nationalsozialistisehe Monats 
hefte szeptemberi számában dr. Bernhard 
Sommerland érdekes cikket ir a következő 
cimen: „Die Bastardierung des Dentschen 
Volkes durch Judentauie und Mischehe". 

A cikkben azt irja, hogy a zsidó téri- 
tésre alakult Pastors Frank féle folyóirat, a 
„Zions Freund" 35.000 példányszámban je- 
lent meg még 1930-ban is. Idézi Pastor de la 
Foi statisztikáját, amely szerint a 19. szá- 
zadban a kitértek száma 25.000-re tehető, a- 
melyből 18.000 evangélikus és 7000 katholi- 
kus lett. 1880 és 1900 között 7087 zsidó tért 
át az evangélikus hitre Németországban. Ha 
250-re tesszük évi átlagát a kitérőknek, ak- 
kor a bismarcki birodalom megalakulásától 
a mult század végéig körülbelül 10.000 zsidó 
lett evangélikus. 

A birodalmi egyházi hatóságok statisz- 
tikája szerint a XX. század elejétől 1933-ig 
folyton emelkedik a kitértek száma. Ez idő 
alatt 13.306 zsidó hagyta el ősei hitét. 1900- 
ban például 486 ember tért ki, 1902-ben 545. 
Általában 4-500 között váltakozik évente 
számuk. A legkevesebb kitérés 1928-ban volt 
amikor 166 zsidó hagyta el ősei hitét. Érde- 
kes. hogy 1933-ban érte el a rekordszámot 
933 lélekkel. Soha egy év alatt nem tértek 
ki ennyien, mint a hitleri uralom első évében. 

A vegyes házasságok száma 1875-től 
1900-ig Poroszországban 7800 volt. Összesen 
az egész birodalomban 15.000 volt a számuk. 
1901-től 1933-ig 42.373 vegyes házasságot 
kötöttek. Árják és nem árják között 1875-től 
mostanigz 150.000-re teszik. (Beleszámit- 
va a vegyes házasságokból származók ujabb 
házasodását is). A vegyes házassázokból 
származó gyermekek számát 1870-től mos- 
tanig 300.000-re teszi. Ha hozzáveszi a jelen 
leg is körülbelül fél milliónyi ősi zsidóságot, 
akkor a jelenleg Németországban élő nem ár 
ák, száma körübelül másfél millióra becsül- 
ető. 

Egy 19 éves árja leány miatt kilénc 
hónapra itéltek egy ártatlan zsidót. 

A frankfurti törvényszéken a 47 éves 
W. Ödönt elitélték, mivel állitólag egy ti- 
zenkilenc éves leányt, aki nála háztartási al 
kalmazott volt, megsértett, szóban és tettleg 
is és erőszakoskodni akart vele. Az ügyész 
egy évi fegyházat ajánlott, mivel nagy bünt 
követett el a zsidó a német fajtisztaság el- 
len. A leány kijelentése szerint gazdája erő- 
szakoskodott vele, azonban ezt semmivel 
sem tudta bizonyitani. Azt maga a leány is 
bevallotta, hogy amikor közeledett hozzá és 

őŐ rászólt, akkor többé rá sem nézett. Ahogy 
a német lapok irják, nem tételezhető fel 

másként az eset, minthogy egy koholt vád- 
A zsidók számára a kérdésekben benne ról van szó. A szegény 47 éves embert ennek 

dacára kilenc hónapi fogházra itélték, mert 
az indokolás szerint eljárása merénylet volt 
egy német leány becsülete ellen. 

Az itélethez még azt a kommentárt is 
kat le akarta fotogratálni. Amikor az őrizet- füzik a lapok, hogy a leány csak.hat héttel 
ből hazaengedték, olyan tüntetések voltak la 
kása előtt, hogy kénytelenek voltak ujra őri- 

aztán tett feljelentést, miután elhagyta szok 
gálati helyé: 

Szvefteri, 
Sarisnyáf, 
zsebkendőf, 
reform- 
nadrágorf 

Str. Avram lancu 1. 

Szü 

kimondoan jó minöségbemn 
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NOTRE DAME de SION egyenkabát készen és mérték után 

ok 

Figyeljen a cimre ! 
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Sulyos kont ik us a tsztadet 
és a reváziomáa szakszervezstek 

A A amzen munkakonfliktussal kap : 
csolatban, ahol a revizionisták elfoglalták a 
sztrájkoló ,Hisztadruth" munkások helyét, 
az utóbbi napokban Tel-Avivban összetüzés 
re került a sor a „Hisztadruth" és revizio- 
nista munkások között. Mindkét részről 
nagy tömegek tüntettek. A rendőrség több 
letartóztatást foganatositott. A ,„Hisztad- 
ruth" azzal érvel, hogy a revizionisa mun- 
kások hátbatámadták a gazdasági harcot 
folytató munkásokat, mig a revizionista 
munkások azt állitják, hogy itt csupán po- 
litikai harcok folytak, amennyiben a baloi- 
dali munkások arra akarták kényszeriteni 
a munkaadókat, hogy csak a ,Hisztadruth 
tagjait foglalkoztassák. A ramat-gani rend- 
őrség hivatalos komünikéje megállapitja, 
hogy Lamport munkaadó a kilépett „Hisz- 
ademh ista munkások helyett Tevizionista 
munkásokat alkalmazott, Miután hét hisz- 
tadruthista munkás megkisérelte őket mun- 
kájukban zavarni a rendőrség mind a hetet' 
letartóztatta A felizgatott kedélyekre valóő 
tekintettel a rendőrség állandó készenlétben : 
van. 

A bíro-bidsani szovjeforosz 
zsidó település növekedése 
vagzse uivakatdása Moszkva. Biró-bidsan! 
lakosságának emelkedéséről a következő 
hivatalos számadatok kerültek nyilvános- 
ságra. Biró-bidsan, amely a távolkeleti szov 
jetorosz zsidó kolonozáció fővárosa. 1928- 
ban, amidőn még Tichonkaja volt a hivata- 
los neve, mindössze 600 lakossal rendelke- 
zett. 1932-ben ez a szám már 4000-re emel- 
kedett, mig ma a város akosságának szá- [ 
ma 160. 500-at tesz ki. Ez év végéig a lakos- 
ság száma az előirányzott tervek szerint 
13.000-re fog emelkedni. A lakosság tulnyo- 
mó többsége természetesen zsidóő A zsidé 
bevándorlók szociális rétegeződése a követ- 
kező: kézmüvesek, ipari és épitőmunkások, 
földmivesek alkalmazottak és speciálisták. 
Az összes munkaágakban munkáshiánv van. 
Hbben az évben 17 millió rubelt fektettel 
De házak épitésébe. Az elkövetkező munka- 
évre nagyszabásu tervek vannak lefektetve 
az épitkezéseket illetőleg. Igy az uccákat is 
asztfaltozni fogják. A csatornahálózat épité- 
se már munkában van. A város elektrifiká- 
lását megkezdték és autóbuszközlekedést 

állitottak fel. A ielenlegi tervek szerint 
Biro-bidsan 1936. év végére már 20.000 la- 
kossal fog rendelkezni. 
zmmmrgazettaetkt k 

— Csehszlovákiai kikötőmunkások Pa- 
lesztinában. Haifa. A közeledő narancssze- 
zon várható növekvő forgalmára való te- 
kintettel a palesztinai kikötők megnagyob- 
bitották kikötő-területüket. A haifai kikötő 
igy 6500 am,.-el növelte területét. Számos 
gyüjtőraktárt épitettek a szállitandó gyü- 
mölcsök leraktározása céljából. Ugyancsak 
a jaffai kikötő megnagyobbitása is tervbe 
van véve. A kikötőmunkálatok vezetésénél 
és a szükséges nyersanyagok szállitásokbart 
igen nagy érdekeltsége van a csehszlovák 
nagyiparnak. A csehszlovákiai fejlett nehéz- 
ipar számol azzal is, hogy a palesztinai vas 
utak vagonállományának megnagyobbitása 
is nagy lehetőségeket fog nyujtani a cseh- 
szlovákiai export számára. 
- 300 éves az amsterdami askenéz hit- 
község. Amszterdam. Koshásono apján 
tölti be az amszterdami askenáz hitközsé 
alakulásának 300 éves fordulóját. A hitköz. 
ség jubélium-komitét állitott össze, hogy a' 
nevezetes dátum ünnepségeit méltő módon 
készitsék elő, Ez a bizottság állitja össze 
annak a kiállitásnak anyagát is, amely no- 
vember hónapban az amszterdami történel 
mi nuzeum keretében szemléltető képet fog 
nyujtani az amszterdami ze időság tör téneté 
nek k elmult 300 esdaésa 

1 

Ha nem - 
ugy kérje minden 
posztókereskedésben 

csakis a 

Ismeri Ön a TELLMANN szövetet? 

TELLMTNN ülLMO5 És TÁRSAI HT. 
brasovi posztógyár által gyártott 
kiváló minőségü szövetkü ilönlegességeket! 

Meg fog győződni, hogy gyártmányait egyetlen 
nosztógyár termékei sem mulják felül! 

— Az osztrák nácik agyonvertek egy 
zsidó futballistát BBécs. A felsősziléziai 
Ratibor városban egy lengyel labdarugó- 
csapat vendégszerepelt, amelynek tagjai 
között egy Baumgarten nevü zsidő játékos 
is volt. A közönség horogkeresztes része 
tiltakozott a zsidó játékos szerepeltetése el- 
len, majd pedig amikor Baumgarten mégis 
megjelent a csapatban, kövekkel dobálta 
meg, ugyhogy a mérkőzést félbe kellett 
szakitani. Utána Baumgartent olyan sulyo- 
san megverte a közönség, hogy a játékost 
kórházba kellett szállitani, ahol néhány órz 
mulva meghalt. 

nigáma, köszvány és tlldogisáa 
legjobban bevált gyógyszere a Togal-tabletta. 

Kiválasztja a búgysavat. Még 
elhanyagolt esetekben is gyó- 
gyitó hatású! Használja teljes 

] bizataramal! Minden gyógy- 
szertárban és drogériában. 

keil 52.— és Lei 130.- Svájci készitmény! 

m many magyiparosok tiszteletére rendezett banket- 

—- Stern Lipót emléktábla leleplezése és 
sirkőavatása Brassóban. A brasovi orodox 

zsidó hitközség lélekemelően szép kettős 
gyászünnep keretében juttatta kifejezésre 
elismerését néhai volt elnökének, Stern Li- 

pótnak. A konzervativ zsidóság brasovi ve- 
zére egy emberöltőn keresztül valóban irá- 
nyitó szelleme volt nemcsak az ortodokxiá- 
nak, hanem minden vallásos és jótékony in- 
tézménynek. Hosszu éveken át állott a hit- 
község élén, majd a Chevra Karisa elnöke 
lett. Ő alapitotta a Talmud-Tórát, a zsidó 
iskola alapitásában oroszlánrésze volt. A 
hitközség és a keretébe tartozó intézmé- 
nyek egy emléktáblát állitottak fel a temp- 
lom előcsarnokában, ahol az elhunyt vezér 
érdemei márványba vannak bevésve. Az 
emléktábla leleplezése egy gyászistentiszte- 
let keretében volt megtartva, amelyen Sper- 
ber Dávid brasovi főrabbi és Glasner Akiba 
cluji főrabbi mondtak emlékbeszédeket, 
amelyekben az elhunyt kiváló érdemeit mél- 
tatták. Ugyancsak vasárnap délután az 2] 
emléktábla leleplezést megelőzően volt Stern ! 

Sperber és 
Glasner főrabbik megragadó beszédein kivül 
Rosenzweig Emánuel Clujról, Beczalél Pa- 

Tipőt sirkőavatása, amelyen 

meth Bilitzről, Goldstein Sámuel a brasovi 
Chevra Kadisa elnöke és Balkirs Mózes 
mondottak meghatottsággal teljes bucsuz- 
tatót. 

A jeruzsálemi béketársaság táviratilag 
meghivta George Lansburyt a Labour Par- 
ty elnökét, hogy az általa ajánlott béke- 

konferenciát 1936-ban Jeruzsálemben tart 

Asák 

szezonban, október 15-én. 

Elhálasztották : a kanadai választáso- 
kat Jomkipurra való tekintettel. A kanadai 
kormány az október 7-re kitüzött választaá- 
sokat elhalasztotta arra való tekivn. ettel, 
hogy erre a napra esik a zsidó viárztók 

engesztelőnapja és igy nem élhetnek allam 
polgári jogaikkal. A választást a kormány 
október 14-re tüzte ki. Eredetileg már szep- 
tember 30-án kellett volna a választások- 
nak lefolynia, de erre az időre az előkészü- 
leteket még nem feijezték be. A választó 
törvény értelmében ugyanis a választások 
csakis hétfői napra eshetnek. A Jomkipur 
miatt elhalasztott választásoknak egy uj 
terminusban való megállapitására külön mi- 
nisztertanácsot kellett a miniszterelnöknek 
összehivni. 

- A cernauti héber aturószeminárium 
(három éves tanfolyam.) Dr Márk főrabbi 
vezetésével ujból megnyilik az uj iskola 

Ebbea az évben 
az első és harmadik tanfolvari nyilik meg 
Felvételi és pótvizsgsák is október 1lö5 én 
lesznek. Érdeklődők részlacs felvilágosi- 
tásért forduljanak dr Gotzheb tanárhoz, 
Cernauti, Str. Logotheti 17. 

— Kimnos eset Danzigban a a csehszlovák 

ten. Danzig. A csehszlovák nagyiparosok 
és szállitók tiszteletére, akik most jelenté- 
keny számban tartózkodnak Danzigban, 
bankettet rendeztek, amelyen kinos eset 
történt. A danzigi kereskedelmi kamara el- 
nöke, Herr Schnee akinek nemzetiszocialis- 
ta érzelme közismert, a bankett kezdetekor 
tartott beszédében sajnálatának adott kife- 
jezést, hogy a német nemzeti hymnuszt, a 
„Horst Wessel" antiszemita dalt, Csehszlo- 
vákiába betiltották. Ezután pedig Schnee 
ur utasitást adott a zenekarnak a „Horst 
Wessel" dal eljátszására. Amikor felhand- 
zottak a véres.antiszemita dallnak első ak- 
kordjai, a csehszlovák vendégek zsidó tag- 
jai tüntetőleg felállottak, de elhagyták a 
termet a jobb érzésü keresztény vendégek 
is, igy a lengyel danzigi kikötő tanács kép- 
viselője is. A csehszlovák vendégek nyilvá- 
nosan is kifejezést adtak felháborodásuk 
nak Schnee ur felháboritó tapintatlansága 
miatt. 
meo 

Miért? A cé élszerü összeállitás és azok a 

kitünő sikerek, amelyeket hires orvosok va- 

lamint számos klinikán és kórházban a 
Togal-lal elértek, rövid időn belül általános 
elismerést vivtak ki ennek a gyógyszernek. 
A leadott szakvélemények egyhangulag elis 
merik, hogy a Togal gyorshatásu fájdalom- 
csillapitó szer, amely utólérhetetlen, köszvé- 

nyes, csuzos és ideg fájdalmaknál, az izü- 
letekben és végtagokban fellépő fájlalmak- 
nál, ideges fogfajásnál, valamint fejfájásnál. 
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a 

Héfrről-éfre 

Jeruzsálem. Az arab sajtó részletesen 

foglalkozik a luzerni cionista kong resszussal 

és közli a referátumokat és vitákat, valamint 

a hozott határozatokat. — Emir Abdullah két 

transjordániai vezető arab személyiséget 

számüzött, mivel Emir Saud látogatása ide- 

jén az őt kisérő küügyminiszterével titkos 

tárgyalásokat folytattak. -– Ibn Saud, Sau- 

dia királya, akinek fia, Emir Saud nemré- 
giben látogatást tett Palesztinában, köszöne- 
tett mondott a palesztinai arabságnak, a- 

miért olvyan szivesen fogadták fiát. 

Moszkva. A Népszövetség kivándorlási 
bizottságának vezetője, James Macdonald 
Moszkvába érkezett. Látogatásának célja, 
hogy moszkvai tartózkodása alatt tárgyaljon 
a külügyminisztériummal azirányban, hogy 
a kivándorlási kérdések hathatós védelmé- 
re központi intézményt létesitsenek a Nép- 
szövetség felügyelete alatt. 

r 

a 
A 1To0umba külvárosban az É. 

E. E. (Ethniki Enossis Ellados) antiszemita 
szervezet egy gyülését a salonikii rendőrség 
feloszlatta. 

Satoniki. 

Budapest. A WIZO világkonfeenrciáját 
rövidesen Budapesten tartják meg. 

New-York. A város rendőrigazgatósága 
megengedte, hogy Matthew Salomon nevü 
zsidó detektiv 130 dollár prémiumot iogad- 
jon el a „Norddeutscher Lloydtól", mivel a 
zsidó detektiv a Bremen ismert zászlóaftér- 
jánál a tüntetőket fenntartotta és közben su- 
lyosan méegsebesült. 

Jeruzsálem. A közmunkák állami hiva- 
tala Nahalal kolónián ezer font költséggel 
egy póstahivatalt épittet. Az épitkezést egy 
arab vállalkozónak adták ki és a munkála- 
toknál csak arab munkásokat foglalkoztat- 
nak. – Hailába héttőn három nagy angol cir 
káló futott be. Az Arethusa, a Delhi és a Dur 
ban. Várják még nyolc torpedó érkezését is. 
A Star cimü londoni lap azt irja, hogy a hai- 
fai kikötő védelmére különleges intézkedése- 
ket tett az angol kormány. – A jó paleszti- 
nai terméseredményekre való tekintettel, a 
palesztinai kormány három hónapra bedtiltot- 
ta a buza bevitelét. Kivételt képez ezeröt- 
száz tonna pészkasütésre alkalmas buza be- 
vitele. - Afuleh város tanácsa tizenkét épi- 
tési engedélyt adott ki, ahol 1599 négyzet- 
méteren kezdik meg az épitkezést. — Saul 
Csernichovsky hatvanadik születsénapja al- 
kalmából bizottság alakult, amely Ussisch- 
kin elnökletével elhatározta. hogy a —költő 
müveilből ujabb hét kötetet rendez sajtó alá 
és ezzel összegyüjtött munkáinak száma ti- 
zenhétre emelkedett.- A palesztinai kor- 
mány elhatározta, 
biróságoknál és telekkönyveknél héber tol- 
mácsokat alkalmaznak, mivel a sok héberül 
beszélő érdeklődő és jogkereső fél zavartalan 
kiszolgálása megkivánja a héber tolmácsok 
alkalmazását. 

Kelmefeslést 
Női ruhák, férfi öltönyök, trencskotok, 
átmeneti kabátok vegyi tisztitását szépen 

és olcsón vállalja 

BORGOS 
Szinház oldal, Bazár- épület 4 

Fiók del vétel: Sir Alexandrii Cokul 
Millerandului. 
5. 

hogy az észekpalesztinai 

* 
A satumarei statusguo izr. hitköz 
ség betöltötte az üresedésben lévő 

iőrabbi széket 

Ismeretes, hogy az 1932-ben elhunyt 
kiváló és nagytudásu dr Jordán Sándor 
satumarei főrabbi öröke mindeddig nem 

volt betöltve. Méltó utódot nyert a satu- 
marei statusdou hitközség dr NFriedmann 
József ujonnan választott főraboija sze- 
mélyében, aki a napokban foglalta el 
diszes pozicióját. Az ui főrabbi a berlin! 
Hildesheimer iskola kivló tanitványa, elis- 
mert gáonoktól nyerte el hatorojait. Kiváló- 
an képzett pap, ragyogó szónok, aki nagy 
nyeresége a satumarei zsidóságnak, de di- 

szére válik Erdély zsidó társadalmának is. 
Dr Friedmann József megalkuvást nem is- 
merő határozottsággal hirdeti, hogy a zsidó 
ság mai sulyos helyzetéből csakis a Tóra 
és hagyományok alapjain állva mentheti át 

magát egy szebb jövőbe. Eddigi müködése 
is a tradicióink szentségén alapult. Most, 

hogy kiváló képességei jutalmául eky ily 
szép gyülekezet élére került, hisszük, hogy 
Satumare zsidó élete szép lendületet fog 

venni és el fog következni a satumarei hit- 

községnek a Tóra szellemében való felvirág- 
zása. 

Kezívü Fátyol 

: Női kalap 
Ridikül Ernyő 

No. 350-1935. sz. 
PÁLYAZATI HIRDETHS. 

zA eluji nyugati szertartásu izr. 
ség iskolaszéke az elemi iskolájánál 

hitköz- 
meg- 

üresedett tanitói állásra pályazatot hirdet. 
Pályázhatnak 40 évnél nem idősebb, 

vallásos, tanitói oklevéllel biró férfi vagy 
női tanerők akik o román nyelvet tökélete- 
sen birják, a héber nyelv es zsidó tárgyak 
alapos tanitására képesek. 

A sajátkezüleg megirt 
pályázatok az összes többi 
tokkal együtt az Iskolaszék Inökségéhez 
cimezve az elemi iskola igazgatóságahoz: 
Cluj, Calea Regele Ferdinand bz. sz. alá 
legkésőbb f. ávi október hó 10-éig külden- 
dők be 

Az állás f. év november hó 1-én fogla- 
landó el, esetleg 1936. szeptember só 1-én. 
Az alkalmazás feltételeit a hitközség alla- 

románnyelvü 
okmánymásola- 

pitja meg. 
Oradea, 1935. szeptember hó 20. 

Freu Lajos Klein Gyula 
igazgató. iskolaszéki elnök. 
Mma a 

Legsrebb őszi kalapok 

HELLER DEUTS(K 
kalapgvár lerakatában 

Nicolae lorga 21. 
Kalapok tisztitását, vasa- 
lását és festését vállaljuk. 

gó, hogyha egy városba 

Zsido umoer 
300 GÖRÖGDINNYE. 

Minden komoly történésnek vannak hu. 
moros oldala is. Egyik palesztinai lakos, 
aki jelenleg Erdélyben időzik, mutatta fivé- 
re levelét, amelyet a napokban történt pa- 
lesztinai bankpánikról irt. Többek között 
megirja, hogy az arabok annyira meg vol- 
tak ijedve, hogy nem fognak kapni élelmi- 
szert, hogy kivették pénzüket a bankokból 
és élelmiszerbe fektették. Egy arab, aki 
különösen meg volt ijedve, hamarosan 306 
darab görögdinnyét vásárolt, hogyha netán 
hónapok mulva kitörne a háboru, akko 
legyen mit enni. Görögdinnyét „hamisterolt, 
amelyik oly hamar romlik. Igy néz ki az 
okos arabok elővigyázatossága. 

MIÉRT VAN A ZSIDŐK KöZÖTT 
AN AMHOÖREC? 

A „Saagasz Arjé" szerzője beszélte: 
Egyszer Volozsinban hallotta, amint két 
gyermek, egy tiz és egy tizenkét éves be- 
szélgetett az uccán. Kérdezte az idősebbik: 

—– Azt mondják bölcseink, hgy ha a 
Tóra egy családban három nemzedéken át 
otthon van, többé nem távozik onnan, mert 
vissza-visszatér a szokott szállásába. Hi- 
szen mindnyájan Avrohom Jiczhok és Jáka- 
iv ivadékai vagunk,. tehát megvan a három 
nemzedék. Honnan van mégis a zsidók kö- 
zött annyi tudatlan anhoórec..? 

Mire a tizéves igy felel: 
Megmagyarázom neked. Minden uta- 

érkezik a megszo- 

Oradea, mulevardul 
nezele Ferdinand 7. 

kott szállásába tér be. De cz csak akkor 
van igy, ha a szálló gazdai szivesen fogad 
ják. Hogyan történik azonban, hogy ha a 
szálló tulajdonosai nem látják szivesen és 
künn hagyják állani az ajtó előtt? Akkor 
veszi a vendég a csomagját és elmegy más 
szállót keresni.. 

A kté fiuból a hires R. Zalmen s n. 
Chájim Volozsiner lett. 

A ZSIDŐ TÁABORNOKOK. 

"A Dévonat utban van Majna-Frankfurt 
felé. Egy SA-katona szeretne belekötni egy 
zsidóba. 

— No, mondd meg. zsidó: ki felelőa 
azért, hogy elvesztettük a háborut? 

—– A zsidó tábornokok, Sturmführer 
ur — feleli a zsidó. 
— Hm! Hiszen nekünk nem is voltak 

zsidó tábornokaink.. 
- Nekünk nem voltak, Sturmführer ur 

ellenben a többieknek igen!.. 

A VASKERESZT. 

Milyen szalagot hord a gomblyuká- 
ban? — kérdi egy idegen a Harmadik Biro- 
dalom polgárától. 
— Ezen hordtam a vaskeresztet. 
- Mfért kapta a kitüntetést? 
— Az ellenséggel szemben való bátorsá- 

gomért. 
— És miért hordja most? 
— A honfitársaimtól való félelemből.. 

Fuchsz IHa bécsi egyetemen angol nyelv 
ből vizsgázott tanárnő tanitásait ujból meg- 
kezdte Oradea, Piata Mihai Viteazul 11-a 
Palatul Ullmann. 

kaphatók. 

KERESKEDELMI HITELINTÉZET R.-T. 
cluji főelárusitó szerencsésjátékosai ismét nagy nyereményeket 
nyertek az elmult huzáson. Sorsjegyek az uj játékra már 

! 
ű 

CLUJ, PIATA UNIRII 20. . 

Siessen megujítani sorsjegyét 

TELEFON: 40. 


